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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η οικονομική θεωρία μέχρι και τα μέσα της δεκαετίας του 1970 
τόνιζε τα πλεονεκτήματα των μεγάλων επιχειρήσεων θεωρώντας ότι η 
επιτυχία μιας επιχείρησης συμβαδίζει με ην τάξη μεγέθους της. Το 
μέγεθος της παραγωγής και οι οικονομίες κλίμακας θεωρούνταν 
καθοριστικά στοιχεία για την ανταγωνιστικότητα και την επιβίωση μιας 
επιχείρησης, προβλέποντας έτσι την επικράτηση των μεγάλων 
επιχειρήσεων και την εξαφάνιση των μικρομεσαίων. Τα εμπειρικά 
όμως στοιχεία διεθνώς δείχνουν ότι τα οικονομικά αποτελέσματα δεν 
συμβαδίζουν με το μέγεθος των επιχειρήσεων. Οι μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις εμφανίζονται να κατέχουν πάνω από 95% του συνόλου 
των επιχειρήσεων, αλλά και να απασχολούν το περισσότερο εργατικό 
δυναμικό. Επιπλέον, διεθνείς έρευνες έχουν καταδείξει τη συμβολή των 
MME ως βασικό παράγοντα αύξησης της απασχόλησης, βελτίωσης της 
παραγωγικότητας και προώθησης της επιχειρηματικής καινοτομίας.

Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις αποτελούν σήμερα έναν σημαντικό 
παράγοντα της οικονομικής ζωής, λόγω του μεγάλου αριθμού τους, 
αλλά κυρίως λόγω της συμβολής τους στην απασχόληση.

Στόχος της πτυχιακής εργασίας είναι να αναλύσει τα 
προβλήματα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και παράλληλα τις 
προοπτικές που αναπτύσσονται κατά την πάροδο του χρόνου.

Την πτυχιακή εργασία την έχουμε χωρίσει σε τρία μέρη. Στο 
πρώτο μέρος θα αναφερθούμε γενικά για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
και ειδικότερα για τα προβλήματα που τις διέπουν.

Στο δεύτερο μέρος θα αναφερθούμε στην χρηματοδότηση των 
επιχειρήσεων. Αναλυτικότερα, θα γίνει αναφορά στα χρηματοδοτικά 
εκείνα προϊόντα που συντελούν στην ευημερία μιας επιχείρησης.

Τέλος, στο τρίτο και τελευταίο μέρος θα γίνει αναφορά στον 
νομό Φθιώτιδας και ειδικότερα στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 
Παράλληλα, γίνεται αναφορά και στα προγράμματα που συντελούν 
στην οικονομική ανάπτυξη αυτών.

Το υλικό το οποίο συλλέξαμε προέρχεται κυρίως από το ίντερνετ 
καθώς και από την ελληνική βιβλιογραφία. Καθ' όλη την διάρκεια της 
συγκέντρωσης στοιχείων έγινε επίσκεψη και στο Οικονομικό
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Επιμελητήριο Φθιώτιδας καθώς και 
Ελλάδος.

στην Εμπορική Τράπεζα της
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ΜΕΡΟΣ A
Κεφάλαιο πρώτο:Οι Μικροιιεσαίες Επιχειρήσεις στον 
Ελληνικό ycôoo- Γενικά για τις MME

1.1 Ορισμός Μικρομεσαίας Επιχείρησης

Δεν υπάρχει ένας ενιαίος γενικά αποδεκτός ορισμός της 
μικρομεσαίας επιχείρησης, αλλά ορίζεται κάθε φορά σε σχέση με τις 
συγκεκριμένες οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες κάθε χώρας και 
τις εφαρμοζόμενες πολιτικές. Διαφορές στον ορισμό του μεγέθους μιας 
MME προκαλούνται επίσης από γεωγραφικές παραμέτρους και κυρίως 
από τις διαστάσεις των αγορών. Έτσι στις ΗΠΑ, μικρομεσαία 
θεωρείται η επιχείρηση που απασχολεί λιγότερους από 500 
εργαζόμενους, στην Ιαπωνία λιγότερους από 300, στην Γερμανία, 
Γαλλία και Ιταλία λιγότερο από 200, και στην Αυστραλία λιγότερους 
από 50.

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε), σύμφωνα με την Επίσημη 
Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, ως MME ορίζεται εκείνη η 
επιχείρηση που κατέχει τις ακόλουθες ιδιότητες:

• Απασχολεί μέχρι 250 άτομα κατά ανώτατο όριο και έχει 
ετήσιο κύκλο εργασιών που δεν υπερβαίνει τα 40 
εκατομμύρια ευρώ

• Απασχολεί μέχρι 250 άτομα και έχει σύνολο ισολογισμού 
που δεν υπερβαίνει τα 27 εκατομμύρια ευρώ.

Στην Ελλάδα όμως MME θεωρούνται όσες επιχειρήσεις 
απασχολούν μέχρι 100 άτομα προσωπικό και συνήθως είναι 
οικογενειακές επιχειρήσεις των οποίων η διοίκηση ταυτίζεται με την 
κυριότητα και η καθημερινή διαχείριση εξασφαλίζεται συνήθως από 
τον επιχειρηματία.

1.2 Διαδικασίες Ίδρυσης MME

Η δημιουργία μιας Μικρομεσαίας Επιχείρησης απαιτεί ουσιαστικές 
ενέργειες σχεδιασμού και ανάπτυξής της καθώς και τυπικές, αλλά 
υποχρεωτικές, διαδικασίες ίδρυσης:

• Ο χώρος εγκατάστασης της επιχείρησης είναι απαραίτητο να 
είναι γνωστός και εξασφαλισμένος πριν από οποιαδήποτε 
ενέργεια.

• Για τις ατομικές επιχειρήσεις δεν απαιτούνται ιδιαίτερες 
νομικές διαδικασίες ίδρυσης. Αντίθετα, για τις εταιρείες

6



απαιτούνται ενέργειες όπως συμβουλή ειδικού νομικού ή και 
οικονομικού συμβούλου, κατάθεση του καταστατικού της 
εταιρείας στο Πρωτοδικείο. Τέλος, οι Ε.Π.Ε υποχρεούνται σε 
διαδικασίες δημοσιοποίησης του καταστατικού τους στην 
Εφημερίδα της Κυβερνήσεως ή και σε τοπικό τύπο ενώ οι 
Α.Ε. στον κατά τόπους Νομάρχη ή Διεύθυνση Εμπορίου και 
Ανωνύμων Εταιρειών των Νομαρχιών.

• Στην πλειοψηφία των περιπτώσεων ίδρυσης επιχείρησης είναι 
υποχρεωτική η εγγραφή στο οικείο Επιμελητήριο.

• Στον ασφαλιστικό φορέα εγγράφονται τα φυσικά πρόσωπα 
και οι εταίροι- μέλη των νομικών προσώπων άνω των 18 
ετών.

• Οι περισσότερες επιχειρήσεις που θα ασκήσουν μεταποιητική 
δραστηριότητα υποχρεούνται σε έκδοση τεχνικής άδειας 
εγκατάστασης και στην συνέχεια τεχνικής άδειας λειτουργίας. 
Η άδεια εγκατάστασης εκδίδεται για το χρονικό διάστημα 
που διαρκούν οι εργασίες εγκατάστασης της επιχείρησης ενώ 
η άδεια λειτουργίας εκδίδεται μετά την ολοκλήρωση των 
εργασιών εγκατάστασης.

• Κάθε υποψήφιος επιτηδευματίας υποβάλλει στην αρμόδια 
Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία (ΔΟΥ) το έντυπο Μ5 
"Δήλωση υπό ίδρυση Επιχείρησης" . Υποχρεωτικά εκδίδεται 
ΑΦΜ για κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο που διενεργεί 
πράξεις φορολογικού ενδιαφέροντος στην Ελλάδα.

• Και τέλος, ο εργοδότης υποχρεούται να καταθέσει Δήλωση 
και Κάρτα Πρόσληψης για κάθε εργαζόμενο που 
προσλαμβάνει και να δηλώσει τους εργαζομένους στον 
ασφαλιστικό τους φορέα.

1.3 Σύγκριση MME και μεγάλων επιχειρήσεων

Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις στην Ελλάδα αποτελούν το 98% του 
συνόλου των επιχειρήσεων και απασχολούν περίπου το 60 % του 
εργατικού δυναμικού του δευτερογενή και τριτογενή τομέα. 
Παράλληλα, το μεγαλύτερο ποσοστό των MME είναι δυναμικές 
επιχειρήσεις. Οι περισσότερες χαρακτηρίζονται από ικανοποιητική 
ρευστότητα η οποία στην πλειονότητα των επιχειρήσεων οφείλεται 
στον υψηλό χρόνο ανακύκλωσης των αποθεμάτων τους. Η κεφαλαιακή 
σύνθεση υποδηλώνει χαμηλό μακροπρόθεσμο δανεισμό και υψηλή 
επιβάρυνση με βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις (τραπεζικά δάνεια και 
πιστώσεις προμηθευτών) τα οποία όμως δίνουν ικανοποιητικό δείκτη 
χρέους. Το αποτέλεσμα αυτό συμφωνεί με τη συμπεριφορά των MME 
διεθνώς και οφείλεται:
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• στη δυσκολία πρόσβασης των ΜΜΕ στον τραπεζικό 
δανεισμό

• στο απαγορευτικά υψηλό κόστος έκδοσης μετοχών μικρής 
κεφαλαιοποίησης και

• στο ιδιοκτησιακό καθεστώς των ΜΜΕ. Οι 
χρηματοοικονομικά δυναμικές ΜΜΕ χαρακτηρίζονται 
επίσης από μικρό χρόνο ανακύκλωσης αποθεμάτων.

Σε σύγκριση με τις μεγάλες επιχειρήσεις του μεταποιητικού τομέα 
στην Ελλάδα, οι ΜΜΕ εμφανίζουν χαμηλότερη ρευστότητα, 
χαμηλότερη αποδοτικότητα, χαμηλότερη δανειακή επιβάρυνση και 
χαμηλότερο μακροπρόθεσμο δανεισμό. Διαθέτουν όμως υψηλότερο 
βραχυπρόθεσμο δανεισμό έναντι των μεγάλων επιχειρήσεων, λόγω 
αδυναμίας πρόσβασης σε άλλες πηγές χρηματοδότησης αλλά και 
ελλιπούς εκπαίδευσης και ενημέρωσης σχετικά με εναλλακτικές 
μορφές χρηματοδότησης.

1.4 Πλεονεκτήματα -  Μειονεκτήματα ΜΜΕ

Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις στην Ελλάδα παρουσιάζουν πολλές 
αδυναμίες αλλά και πλεονεκτήματα. Υπάρχει ένα σοβαρό πρόβλημα 
χαμηλής παραγωγικότητας που θα πρέπει να αποδοθεί μεταξύ των 
άλλων στο χαμηλό βαθμό χρησιμοποίησης σύγχρονης τεχνολογίας, 
στην ανεπαρκή οργάνωση παραγωγής και στη μη εφαρμογή σύγχρονων 
μεθόδων διοίκησης, διαχείρισης και μάρκετινγκ.

Οι ΜΜΕ την Ελλάδα αλλά και διεθνώς έχουν δυσκολίες 
πρόσβασης στο τραπεζικό σύστημα λόγω του υψηλότερου κινδύνου 
που τις χαρακτηρίζει, έλλειψης επαρκών εγγυήσεων αλλά και λόγω του 
οικογενειακού τους χαρακτήρα. Περιορισμένη πρόσβαση έχουν επίσης 
και στις κεφαλαιαγορές. Το αποτέλεσμα είναι ότι οι ΜΜΕ καταλήγουν 
στο βραχυπρόθεσμο δανεισμό και στις πιστώσεις των προμηθευτών για 
να καλύψουν τις αυξημένες ανάγκες τους για κεφάλαιο κίνησης. Λίγες 
είναι οι ΜΜΕ που εφαρμόζουν τη χρηματοδοτική μίσθωση (leasing), 
τη σύμβαση πρακτορείας επιχειρηματικών απαιτήσεων (factoring) και 
το επιχειρηματικό κεφάλαιο υψηλού κινδύνου ( venture capital) ως 
εναλλακτικές λύσεις εξεύρεσης κεφαλαίων. Κατά συνέπεια, οι 
επιχειρήσεις αυτές έχουν μεγάλη δυσκολία στην ανάπτυξη επενδυτικών 
προγραμμάτων μεγάλης εμβέλειας.

Οι ΜΜΕ δεν χρησιμοποιούν στρατηγικό προγραμματισμό καθώς 
και άλλες τεχνικές σύγχρονης διοίκησης, όπως στρατηγικές συμμαχίες, 
ολική ποιότητα παραγωγής, ανταγωνιστική σύγκριση, μέτρηση 
ικανοποίησης πελατών κ.λ.π. Υστερούν επίσης των μεγάλων 
επιχειρήσεων στο μάρκετινγκ, στην ανάπτυξη εξαγωγικής 
δραστηριότητας, σε έρευνα και ανάπτυξη, στην αποτελεσματική χρήση
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εξωτερικών πηγών πληροφόρησης, στην πρόσβαση στις πηγές 
παραγωγής πρώτων υλών και στις συνεργασίες. Έχουν υψηλά ποσοστά 
δημιουργίας νέων επιχειρήσεων, αλλά και υψηλά ποσοστά 
θνησιμότητας (50%) ιδιαίτερα κατά τα πρώτα 3-5 έτη της ζωής τους.

Οι λόγοι ύπαρξης των MME αποτελούν και τα βασικά 
πλεονεκτήματα. Η ευελιξία στην παραγωγή, η γρήγορη και εύκολη 
αφομοίωση της νέας τεχνολογίας και καινοτομίας, η
προσαρμοστικότητα στις συνθήκες της αγοράς, η ευκολότερη κάλυψη 
των αναγκών εξειδικευμένων αγορών, η ταχύτητα στη λήψη 
αποφάσεων, οι προσωπικές πελατειακές σχέσεις και η συμβολή τους 
στην ανάπτυξη και απασχόληση απομονωμένων περιοχών είναι μερικά 
από τα πλεονεκτήματα των MME έναντι των μεγάλων επιχειρήσεων.

1.5 Συγκριτική Ανάλυση του Πληθυσμού των MME1
Σύμφωνα με την ανάλυση των στοιχείων του Παρατηρητηρίου των 

Ευρωπαϊκών MME το 2003, ο ρόλος στην οικονομία της Ε.Ε., είναι 
σημαντικότερος από ότι σε άλλες χώρες. Το 2003 οι MME στην Ε.Ε., 
απασχολούσαν το 57,3% του συνόλου των εργαζομένων και το 82,2% 
των εργαζομένων του ιδιωτικού τομέα. Τα αντίστοιχα ποσοστά 
διαμορφώθηκαν στο 43,5% και 88,7% για τις ΗΠΑ, ενώ στην 
οικονομία της Ιαπωνίας, οι MME καλύπτουν το 38,4% της συνολικής 
απασχόλησης της χώρας και το 57,4% της απασχόλησης του τομέα 
ιδιωτικών επιχειρήσεων.

Ο αριθμός των MME στην Ε.Ε., το 2003 ανήλθε σε περίπου 19,3 
εκατομμύρια σημειώνοντας ελαφρά μείωση έναντι του 1998 και οριακή 
αύξηση έναντι του 1996. Όμως, ενθαρρυντικό στοιχείο για το ρόλο των 
MME στην οικονομία της Ευρώπης, ιδιαίτερα σε μια περίοδο όπου η 
αντιμετώπιση της ανεργίας αποτελεί προτεραιότητα, είναι η σημαντική 
αύξηση του αριθμού των απασχολούμενων στις MME από 75,7 
εκατομμύρια το 1996, σε 97,4 εκατομμύρια το 2003 με μέσο ετήσιο 
ρυθμό μεταβολής 3,7%.

Στο σύνολο των MME της Ε.Ε., το 2003, το 92,5% είναι πολύ 
μικρές επιχειρήσεις (0-9 εργαζομένων), το 6,5% μικρές επιχειρήσεις 
(10-49 εργαζομένων) και λιγότερο από 1% είναι μεσαίες επιχειρήσεις 
(50-249 εργαζομένων). Ο ρόλος των μικρών επιχειρήσεων στην 
οικονομία της Ε.Ε., επιβεβαιώνεται και από την υψηλότερη μεταξύ των 
τριών κατηγοριών επίδοσή τους, σε όρους κύκλου εργασιών που 
καταγράφει μέσο ετήσιο ρυθμό μεταβολής 14,9%. Ακολουθεί η 
κατηγορία μεσαίων επιχειρήσεων με 9,9%.

1 www.disabled.gr
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Κεφάλαιο δεύτεροιΑιοίκηση Επιχειρήσεων

2.1Δραστηριότητες της διοίκησης προσωπικού σε μια ΜΜΕ2 3

Διοίκηση προσωπικού είναι η στρατολόγηση, η επιλογή, η 
ανάπτυξη, η αξιοποίηση και η προσαρμογή των ανθρωπίνων πόρων 
στους οργανισμούς, επιχειρήσεις ή υπηρεσίες. Οι ανθρώπινοι πόροι 
μιας επιχείρησης αποτελούνται απ' όλα τα άτομα, τα οποία 
απασχολούνται σ' οποιεσδήποτε δραστηριότητές του.

Στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις η υπηρεσία προσωπικού κατέχει 
σημαντικό ρόλο και είναι αυτή που συμβάλλει στην ευημερία και 
πρόοδο. Κάθε άτομο που καθοδηγεί και εποπτεύει την εργασία άλλων, 
από τον εργοδηγό μέχρι πάνω στην κορυφή της επιχείρησης, κάνει 
δουλειά προσωπικού

Συμμετέχει στην επιλογή νέων υπαλλήλων, ενημερώνει τα 
καινούρια άτομα στο περιβάλλον της εργασίας σχετικά με τα 
καθήκοντα και τα δικαιώματά τους. Εκπαιδεύει, προπονεί και 
διορθώνει, τους συμβουλεύει και αξιολογεί την εργασία τους. 
Παράλληλα, προτείνει αυξήσεις αμοιβών, προαγωγές, μεταθέσεις και 
απολύσεις. Είναι ιδιαίτερα γνωστό ότι επιβάλλει κανονισμούς και τηρεί 
πειθαρχία καθώς επίσης υποκινεί τους υφισταμένους και αμείβει την 
καλή απόδοση και συμπεριφορά τους.

2.2 Πολιτική μισθών και ημερομισθίων'

Οι περισσότερες μικρομεσαίες επιχειρήσεις επιδιώκουν την 
υιοθέτηση συναγωνιστικών προγραμμάτων αμοιβών, δηλαδή, 
πληρώνουν κάπου κοντά στα γενικά επίπεδα με την προσδοκία να 
έχουν ανθρώπους λογικά καλής ποιότητας με δίκαιες αμοιβές και χωρίς 
ανισότητες, οι οποίες αποτελούν πηγή δυσαρεσκειών. Προσέχουν δε 
κυρίως δύο κριτήρια, τις απαιτήσεις του έργου και τις επικρατούσες 
στην αγορά εργασίας αμοιβές, ενώ άλλοι παράγοντες, όπως οι αλλαγές 
στο κόστος ζωής, η προσφορά και η ζήτηση, η ικανότητα για πληρωμή 
και η παραγωγικότητα θεωρούνται σαν βοηθητικοί, μ’ όλο που σε 
ειδικές περιπτώσεις είναι δυνατό να φέρει ένα απ' αυτούς τους 
παράγοντες στην επιφάνεια.

Γενικά, μια ορθή πολιτική είναι η υιοθέτηση ενός συστήματος 
αξιολόγησης των θέσεων εργασίας για τον καθορισμό δίκαιων 
διαφορών βασισμένων στις διαφορές του περιεχομένου των έργων. Οι

2 ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ, X., Αποτελεσματική διοίκηση ανθρωπίνων πόρων,Ο Υπεύθυνος 
Προσωπικού, Αθήνα 1991 σ. 11
3 ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ, X., Αποτελεσματική διοίκηση ανθρωπίνων πόρων, Πολιτική κι Αρχές 
μισθών κι ημερομισθίων, Αθήνα 1991 σ.243
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υπάλληλοι είναι σε θέση να κρίνουν κατά πόσο η εργασία τους 
πληρώνεται σωστά σε σχέση με άλλες στην επιχείρηση.

Στις μικρές επιχειρήσεις τα θέματα των αμοιβών τα χειρίζεται ο 
ιδιοκτήτης ή ο διευθυντής και στις μεσαίες επιχειρήσεις είναι αναγκαίες 
οι υπηρεσίες ειδικευμένων ατόμων που ανήκουν στο γραφείο των 
βιομηχανικών σχέσεων, με καθήκοντα τη διατύπωση πολιτικής και 
διαδικασίας αμοιβών, την ανάλυση των εργασιών, την έρευνα επί 
μισθών και ημερομισθίων, τη συμμόρφωση με τους νόμους της 
πολιτείας και τη συμμετοχή σε προγράμματα αμοιβών σαν κίνητρα και 
την αξιολόγηση των υπαλλήλων.

2.3 Βασικές απαιτήσεις για έναν αποτελεσματικό
' 4προγραμματισμό

Για την επιτυχή εφαρμογή του προγραμματισμού στις 
μικρό μεσαίες επιχειρήσεις πρέπει να υπάρχουν οι αναγκαίες 
προϋποθέσεις. Ορισμένες από αυτές, εξαρτώνται από τις επιχειρήσεις, 
ενώ άλλες όχι.

Προϋποθέσεις εξαρτώμενες από την επιχείρηση είναι οι 
ακόλουθες:

• Η διοικητική οργάνωση
• Η οργάνωση του έργου για τον καταρτισμό των 

προγραμμάτων της επιχειρηματικής δράσης, όσον 
αφορά τον καθορισμό των αρμοδίων οργάνων για το 
έργο αυτό και την διαδικασία που ακολουθεί.

• Το λογιστικό σχέδιο που πρέπει να είναι ανάλογο με 
την διάρθρωση των προγραμμάτων έτσι ώστε να είναι 
δυνατή η σύγκριση των στοιχείων των 
πραγματοποιήσεων σε σχέση με τις προβλέψεις.

• Η συστηματική τήρηση στατιστικών στοιχείων, τα 
οποία θα παρέχουν στοιχεία όσον αφορά τη δράση της 
επιχείρησης.

• Η οργάνωση του συστήματος λογιστικών εγγραφών, 
έτσι ώστε να είναι δυνατή η πλήρης ενημέρωση και η 
ταχεία υποβολή των απολογιστικών καταστάσεων στη 
Γενική Διεύθυνση.

• Η πλήρη υποστήριξη του συστήματος από την Γενική 
Διεύθυνση. 4

4 ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ, Γ., Αρχές Οργανώσεως και Διοικήσεως Επιχειρήσεων, Προϋποθέσεις και 
εφαρμογή προγραμματισμού, Αθήνα 1989
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Όσον αφορά τις προϋποθέσεις που δεν εξαρτώνται από την 
επιχείρηση είναι η νομισματική σταθερότητα και η σταθερότητα τιμών 
της εσωτερικής αγοράς, η σταθερότητα οικονομικής πολιτικής, γιατί οι 
μεταβολές στην οικονομική πολιτική του Κράτους, μπορεί να έχουν 
σοβαρή επίδραση στις εργασίες των επιχειρήσεων.

Κεφάλαιο τοίτοιΠροβλάιιατα Μικροιιεσαίων 
Επιχειρήσεων

3.1 Το πρόβλημα της Διοίκησης5

Οι διοικήσεις των μικρομεσαίων επιχειρήσεων φαίνεται ότι 
αποτέλεσαν τον κυριότερο παράγοντα της προβληματικότητας. Ενώ 
κατά την 20ετία 1950 -  1970 η διοίκηση ήταν αναγκαίο να είναι 
προσωποπαγής, με την έννοια της διοίκησης ενός ατόμου, γιατί οι 
επιχειρήσεις μόλις είχαν δημιουργηθεί και το στοιχείο της ατομικής 
πρωτοβουλίας ήταν απαραίτητο να είναι έντονο, μετά το 1970 όμως 
καθώς το μέγεθος των επιχειρήσεων μεγάλωνε και περισσότεροι 
άνθρωποι εξαρτιόνταν από αυτές, η διοίκηση έπρεπε να πάρει και την 
ανάλογη διάρθρωση. Να πλαισιωθεί δηλαδή από άτομα έμπειρα σε 
όλες τις λειτουργίες και δραστηριότητές της. Κάτι τέτοιο όμως είναι 
πολύ πιθανόν να μην έγινε γιατί τα διοικητικά συμβούλια 
πλαισιώνονταν ακόμη και από το 1983 από νοικοκυρές ή από 
επιστήμονες ως επί το πλείστον της ίδιας ειδικότητας ώστε να μην 
εκπροσωπούνται στο Δ.Σ. οι βασικές λειτουργίες της επιχείρησης στο 
βαθμό που θα έπρεπε.

Παράλληλα, οι πιο συνήθεις περιπτώσεις κακής διοίκησης
είναι:

• Διοίκηση από ένα άτομο (one man rule)
• Έλλειψη εμβάθυνσης στη διοίκηση
• Νωθρό διοικητικό συμβούλιο (ή ακατάλληλη 

διάρθρωση)
• Μη αντιπροσώπευση της χρηματοδοτικής λειτουργίας 

στο διοικητικό συμβούλιο
• Ανεξέλεγκτος διευθύνων σύμβουλος

5 ΚΑΤΣΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ., Επιστημονικές μελέτες 28, ΑΘΗΝΑ 1988
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Σε περιπτώσεις που ένα μόνο άτομο αποφασίζει για τη 
δραστηριότητα της επιχείρησης, είναι προφανές ότι, επειδή οι 
ικανότητές του δεν είναι απεριόριστες, όταν η επιχείρηση επεκταθεί 
πέραν των δυνάμεών του, θα συναντήσει δυσκολίες στη διοίκησή της.

Η έλλειψη εμβάθυνσης στη διοίκηση είναι επίσης ένας 
λόγος που μπορεί να οδηγήσει σε προβληματικότητα, γιατί τα 
μηνύματα από κάτω δεν φθάνουν στην κορυφή ούτε και οι εντολές της 
διοίκησης μπορούν να φθάσουν αναλλοίωτες και με το σωστό βαθμό 
«επείγοντος» έως την τελευταία γωνιά της επιχείρησης.

Επίσης ένα νωθρό διοικητικό συμβούλιο (Δ.Σ.), που έχει 
κάποια ανενεργό μέλη, είναι πολύ πιθανό να δημιουργήσει σοβαρά 
προβλήματα στην επιχείρηση, γιατί στην ουσία η διοίκηση 
μετατρέπεται πλέον σε διοίκηση ενός ατόμου -  του διευθύνοντος 
συμβούλου ή του προέδρου -  και είναι πολύ πιθανό το άτομο αυτό να 
μην έχει τις απαιτούμενες ηγετικές ικανότητες.

Η κακή διάρθρωση του Δ.Σ. νοείται σαν δυσανάλογη 
συμμετοχή μελών της ίδιας ειδικότητας σε αυτό, πράγμα που έχει ως 
αποτέλεσμα να μην διαθέτει το Δ.Σ. τις αναγκαίες ειδικότητες.

Άλλη αιτία προβληματικότας είναι η μη αντιπροσώπευση 
της χρηματοδοτικής λειτουργίας στο Δ.Σ. Έχει παρατηρηθεί ότι σε 
επιχειρήσεις που «έπεσαν έξω» η χρηματοδοτική λειτουργία της 
επιχείρησης δεν αντιπροσωπευόταν στο Δ.Σ. με αποτέλεσμα να μην 
παρακολουθούνται βασικοί δείκτες ρευστότητας.

Τέλος, η περίπτωση του ανεξέλεγκτου διευθύνοντος 
συμβούλου έχει επίσης επισημανθεί σαν αιτία προβληματικότητας. 
Τούτο συμβαίνει συνήθως όταν πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
είναι ένα και το αυτό άτομο. Τότε ο διευθύνων σύμβουλος δεν έχει 
κάποιον που θα τον ελέγχει, κάποιον να συμβουλευθεί, κάποιον στον 
οποίο υποχρεωτικά να δίνει λογαριασμό.

3.2 Το πρόβλημα χρηματοδότησης των MME

Οι μικρό μεσαίες επιχειρήσεις αποτελούν σήμερα έναν 
σημαντικό παράγοντα της οικονομικής ζωής, λόγω του μεγάλου 
αριθμού τους, αλλά και κυρίως λόγω της συμβολής τους στην 
απασχόληση.6

Ένα μεγάλο ποσοστό των MME αντιμετωπίζει σημαντικά 
προβλήματα. Ένα από τα πιο σημαντικά και που χρειάζεται ιδιαίτερη 
προσοχή είναι και το πρόβλημα της χρηματοδότησης. Ο βαθμός 
πρόσβασης στον τραπεζικό δανεισμό για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
είναι μικρότερος της Ε.Ε. Δεν έχουν πρόσβαση στα κεφάλαια του

6 ΣΙΣΚΟΣ, 1., ΖΟΠΟΥΝΙΔΗΣ, Κ., ΠΑΠΠΗΣ, Κ., Μάνατζμεντ Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων
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χρηματιστηρίου, ενώ δεν μπορούν να αξιοποιήσουν τα νέα 
χρηματοδοτικά προϊόντα. Παράλληλα, η πρόσφατη θεσμοθέτηση 
Ταμείου Εγγυοδοσίας Μικρών και πολύ Μικρών Επιχειρήσεων, είναι 
ένα θετικό καταρχήν γεγονός αλλά με πολλά κενά και παραπομπές 
σημαντικών ζητημάτων σε ΚΥΑ. Επιπλέον, με τα κριτήρια που θα 
λειτουργήσει, θα μεταφέρει το κόστος εγγυήσεων και καταπτώσεων 
στους δανειολήπτες, χωρίς να προβλέπει ευνοϊκότερα κριτήρια 
χρηματοδότησης και κόστους για όσο MME έχουν την εγγύηση.

Ταυτόχρονα, ακόμα και η χρηματοδότησή τους μέσω του Γ’ 
ΚΠΣ είναι προβληματική. Οι επιλεκτικοί όροι χρηματοδότησης 
πρακτικά ενισχύουν τις ισχυρές επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν ήδη 
αποκτήσει συγκριτικά ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα σε σχέση με τις 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

3.3 Το πρόβλημα φορολόγησης των MME

Είναι ιδιαίτερα γνωστό ότι ένα σημαντικό πρόβλημα 
αποτελεί και η φορολόγηση των MME. Επί σειρά ετών με 
εξωλογιστικά συστήματα και επαχθείς ρυθμίσεις αύξησαν υπέρογκα 
τους φόρους ιδίως των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και απαγόρευαν 
την ύπαρξη ζημιών.

Σήμερα ωστόσο, ακόμη και η μεταρρύθμιση που προωθεί το 
λογιστικό προσδιορισμό των κερδών, υπονομεύεται ευθέως από τη 
διατήρηση του εξωλογιστικού προσδιορισμού του Φ.Π.Α. και των 
κερδών ανά τριετία.

3.4 Το πλαίσιο λειτουργίας των συνεταιρισμών

Οι συνεταιρισμοί στη χώρα μας έπαιξαν και παίζουν τριπλό 
ρόλο. Είναι οικονομικές, συλλογικές και κοινωνικές οργανώσεις και 
αποτελούν ενώσεις μικροπαραγωγών, μικρών βιοτεχνών- 
επαγγελματιών και εμπόρων, που έχουν σκοπό να αξιοποιήσουν τα 
όποια πλεονεκτήματα τους παρέχει η μεγάλη επιχείρηση στις συνθήκες 
συγκέντρωσης κεφαλαίου.

Το πλαίσιο λειτουργίας των συνεταιρισμών και των 
κοινοπραξιών δεν ευνοεί τις μορφές συνένωσης που είναι απαραίτητες 
για την επιβίωση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Επιπροσθέτως, τα 
προγράμματα συνεργασίας των MME που προβλέπονται από το Β' 
ΚΠΣ, δεν έχουν αξιοποιηθεί από τις MME της χώρας μας, λόγω του 
ότι, το ήδη υπάρχον νομικό πλαίσιο περιέχει σημαντικά αντικίνητρα, 
(όπως ο συντελεστής φορολόγησης 35% στους συνεταιρισμούς) και δεν 
είναι εναρμονισμένο προς το αντίστοιχο ευρωπαϊκό, που προβλέπει
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ευνοϊκότερους όρους για τις κοινοπραξίες και τους συνεταιρισμούς 
των MME, με αποτέλεσμα να χάνονται σημαντικά ποσά.

3.5 Ραγδαία εξάπλωση των πολυκαταστημάτων

Είναι εξίσου σημαντικό να αναφέρουμε ότι στις μέρες μας 
παρατηρείται έντονο το φαινόμενο της εξάπλωσης των 
πολυκαταστημάτων. Είναι ιδιαίτερα γνωστό ότι η ραγδαία και χωρίς 
έλεγχο εξάπλωση των πολυκαταστημάτων έχει ως άμεσο αποτέλεσμα 
χιλιάδες οδυνηρές συνέπειες για τις MME.

Οι MME πρέπει να προστατευθούν από τον αθέμιτο 
ανταγωνισμό με πρακτικές όπως πωλήσεις κάτω του κόστους πολλών 
προϊόντων. Συγχρόνως, οι καταναλωτές θα πρέπει να προστατευθούν 
από τις δήθεν προσφορές και εκπτώσεις σε αμφιβόλου ποιότητας 
προϊόντος από τα μεγάλα πολυκαταστήματα.

Τέλος, στην προσπάθειά τους οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
να επιβιώσουν μπροστά στα μεγάλα πολυκαταστήματα που 
εξαπλώνονται με γρήγορο ρυθμό μειώνουν τις τιμές των προϊόντων 
κατά πολύ, με άμεση συνέπεια πολλές φορές να πουλούν κάτω του 
κόστους και συνεπώς να αδυνατούν να αντεπεξέλθουν στα έξοδά τους.

Κεφάλαιο τέταρτο:Ελληνικός Οργανισμός Μικρών 
Μεσαίων Επιχειρήσεων και Χειροτεγνιών

4.1 Ιστορική Αναδρομή7

Ο ΕΟΜΜΕΧ δημιουργήθηκε με το Ν. 707/77, ως Ν.Π.Ι.Δ., 
στο πλαίσιο του οποίου ενοποιήθηκαν οι Οργανισμοί ΕΟΕΧ 
(Χειροτεχνία) και ΚΕΒΑ (Βιοτεχνία), με στόχο να προωθήσει και να 
στηρίξει, με κάθε πρόσφορο τρόπο, τη βιοτεχνία και τη χειροτεχνία, 
στα πλαίσια της ασκούμενης κυβερνητικής πολιτικής.

Από το 1977 έως το 1984, παρέχει δωρεάν υπηρεσίες τεχνικό- 
οικονομικού συμβούλου, εισάγοντας την ιδέα της συστηματικής 
διοίκησης των επιχειρήσεων και της οργάνωσης εργασίας στο χώρο 
των MME, δημιουργώντας βαθμιαία μία αγορά για τους συμβούλους 
επιχειρήσεων. Το έργο του, την ίδια περίοδο, με νομοθετικές ρυθμίσεις, 
εμπλουτίζεται με μία νέα σειρά δραστηριοτήτων, όπως η ίδρυση 
εργαστηρίων ποιοτικού ελέγχου, η αξιολόγηση και αξιοποίηση

www.eommex.gr
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καινοτομιών και η ίδρυση και συμμετοχή σε υφιστάμενες επιχειρήσεις 
παραγωγής και εμπορίας βιοτεχνικών προϊόντων.

Από το 1983, με τροποποίηση του νομικού πλαισίου 
(Ν. 1479/84), αρχίζει η ενασχόλησή του με χρηματοπιστωτικά θέματα, 
όπως δάνεια, οικονομικές ενισχύσεις, εγγυητικές επιστολές και η 
συμμετοχή του στην εφαρμογή των Αναπτυξιακών Νόμων, 
διευρύνοντας τους ορίζοντες στήριξης των MME.

Η εισαγωγή νέων τεχνολογιών στις MME, με τη δική του 
υποβοήθηση, η ανάπτυξη του θεσμού της υπεργολαβίας, η αξιολόγηση 
και ενίσχυση καινοτομιών, η εισαγωγή νέων τεχνολογιών στις MME, η 
προώθηση της συνεταιριστικής και κοινοπρακτικής οργάνωσής τους, η 
εισαγωγή της ιδέας του βιομηχανικού σχεδιασμού, της λειτουργίας του 
μάρκετινγκ, της οργάνωσης εκθέσεων προϊόντων MME αλλά και των 
προγραμμάτων κατάρτισης των βιοτεχνών, αποτελούν αναπτυξιακό 
έργο, που μπορεί, για τα ελληνικά δεδομένα, να χαρακτηριστεί 
πρωτοποριακό.

Ο ΕΟΜΜΕΧ παράλληλα εισέρχεται δυναμικά σε 
δραστηριότητες που αφορούν κοινοτικά χρηματοδοτικά προγράμματα 
με πρώτα τα ΠΟΜΠ (1984-1986) και στη συνέχεια τα ΜΟΠ (1986- 
1993), καθώς και άλλα προγράμματα όπως τα VALOREN, SPRINT, 
MINT, PRISMA, ενώ προχωρεί στην ίδρυση θυγατρικών εταιρειών και 
συμμετέχει σε εταιρείες του ευρύτερου δημόσιου τομέα.

Την περίοδο 1994-2000, συμμετέχει στο Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα Βιομηχανίας (ΕΠΒ), ενώ παράλληλα υλοποιεί και άλλα 
προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως Επαγγελματικής 
Κατάρτισης ADAPT II, CRAFT, HORIZON,YOUTHSTART.

Στο πλαίσιο εφαρμογής του Ν.2414/96 μετατρέπεται σε ανώνυμη 
εταιρεία (Π.Δ. 159/97), με μοναδικό μέτοχο το Υπουργείο Ανάπτυξης 
και λειτουργεί χάριν του δημοσίου συμφέροντος, με βάση τους κανόνες 
ιδιωτικής οικονομίας, με πεδίο αρμοδιότητας τη στήριξη των MME του 
δευτερογενούς και του τριτογενούς τομέα της Οικονομίας.

Μετά την ψήφιση του Ν. 2702/99, ο ΕΟΜΜΕΧ 
αναδιαρθρώνεται συνολικά, στο πλαίσιο της περιφερειακής ανάπτυξης 
της χώρας, εξυγιαίνεται οικονομικά και αναπροσαρμόζει το ρόλο και 
τη στρατηγική του, προκειμένου να συνεχίσει να συμβάλλει οικονομικά 
και αποτελεσματικά, στην αντιμετώπιση των αναγκών των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων στην εποχή της νέας οικονομίας.

Οι βασικοί στόχοι του Οργανισμού για την περίοδο 1995-2000 
ήταν οι εξής:

• Η Συμβολή στο συστηματικό σχεδιασμό και στην 
εφαρμογή της εθνικής πολιτικής για την ανάπτυξη 
των MME
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• Η Προώθηση του επιχειρηματικού πνεύματος και 
ανάπτυξη ευνοϊκού επιχειρηματικού περιβάλλοντος

• Η Ενίσχυση της δημιουργίας υλικών και άυλων 
υποδομών στήριξης των MME

Για την εκπλήρωση των στόχων του Οργανισμού, το 
εξειδικευμένο στελεχιακό του δυναμικό εξυπηρέτησε περισσότερες από 
50.000 MME, με έργα περίπου 100 δις δρχ., σε όλη την Ελλάδα μέσω 
των Κεντρικών Γ ραφείων, των Περιφερειακών Δ/νσεων και 
Παραρτημάτων του, με δραστηριότητες και έργα στους τομείς:

• Ανάπτυξη επιχειρηματικότητας και δημιουργία νέων 
επιχειρήσεων

• Δράσεις για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των 
MME

• Υποστήριξη των επενδυτικών δραστηριοτήτων των MME
• Προώθηση της τεχνολογικής αναβάθμισης των 

επιχειρήσεων
• Αξιοποίηση της κοινωνίας της πληροφορίας
• Στήριξη της Ελληνικής Χειροτεχνίας και Καλλιτεχνικής 

Βιοτεχνίας
• Προώθηση Διεθνών Συνεργασιών και Εξωστρέφεια των 

MME
• Επαγγελματική κατάρτιση των MME από το ΚΕΚ 

ΕΟΜΜΕΧ
• Δημιουργία υποδομών στήριξης των Επιχειρήσεων
• Δραστηριότητες των Κλαδικών Ινστιτούτων ΕΟΜΜΕΧ

Ο ΕΟΜΜΕΧ όλα αυτά τα χρόνια λειτούργησε αποδοτικά ως 
Δημόσιος Οργανισμός και πρόσφερε σημαντικό αναπτυξιακό έργο. 
Μετά την ολοκλήρωση της οικονομικής εξυγίανσης και της 
επιχειρούμενης συστηματικής λειτουργικής αναδιάρθρωσης, θα 
μπορέσει να συνεχίσει να είναι ένας Οργανισμός εργαλείο ανάπτυξης 
στα χέρια της Πολιτείας, ένας Φορέας ουσιαστικής στήριξης των 
MME.
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4.2 Ο ρόλος του ΕΟΜΜΕΧ8

Ο ΕΟΜΜΕΧ, με την πολυετή εμπειρία του, έχει αποκτήσει 
συνθετική αντίληψη και ειδική γνώση των προβλημάτων και των 
αναγκών των MME, διαθέτει ισχυρό δίκτυο συνεργασιών, σε εθνικό, 
ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, κατέχει σημαντική τεχνογνωσία στο 
σχεδίασμά, στην υλοποίηση και στη διαχείριση αναπτυξιακών 
προγραμμάτων και έχει καθιερωθεί στη συνείδηση των μικρών και 
μεσαίων επιχειρήσεων.

Ο ΕΟΜΜΕΧ, λαμβάνοντας υπόψη τις νέες συνθήκες που 
διαμορφώνονται διεθνώς, με τη συνεργασία και υπό την εποπτεία του 
Υπουργείου Ανάπτυξης, έχει εκπονήσει ένα ολοκληρωμένο 5-ετές 
στρατηγικό και επιχειρησιακό σχέδιο, για την περίοδο 2001 έως 2005, 
το οποίο προσδιορίζει το όραμα και την αποστολή του Οργανισμού, τις 
δράσεις και τα μέσα υλοποίησης τους, με σαφείς στόχους και 
συγκεκριμένα αποτελέσματα.

Ο ΕΟΜΜΕΧ, στο πλαίσιο της αποστολής του, προσαρμόζει 
τις λειτουργίες και τις δομές του με τρόπο ώστε να είναι σε θέση να 
δρα με όρους αποτελεσματικότητας, για την επίτευξη των στόχων της 
πολιτικής που έχει χαράξει το ΥΠΑΝ. Παράλληλα, αξιοποιεί όλες τις 
δυνατότητες που παρέχει η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, υπέρ 
των MME.

Ταυτόχρονα, ο ΕΟΜΜΕΧ, θα δραστηριοποιηθεί τα επόμενα 
χρόνια με την ιδιότητα του Συμβούλου της Πολιτείας, του Φορέα 
διαχείρισης και υλοποίησης δράσεων και έργων για τις MME και του 
Δημόσιου Οργανισμού υποστήριξης αναγκών συντονισμού δικτύων και 
δομών παροχής ολοκληρωμένων υπηρεσιών προς τις MME.

Πρέπει ακόμα να τονιστεί ότι ο ΕΟΜΜΕΧ, θα συνεχίσει να 
μελετά, να σχεδιάζει και να εφαρμόζει καινοτόμα προγράμματα και 
ειδικές δράσεις, με στόχο την βελτίωση του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος, την ανάπτυξη του επιχειρηματικού πνεύματος και της 
επιχειρηματικότητας και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των 
μικρών επιχειρήσεων, συμβάλλοντας ενεργητικά στην υλοποίηση των 
στόχων της εθνικής πολιτικής.

Τέλος, ο ΕΟΜΜΕΧ, κατά πάγια τακτική, στηρίζει 
παρεμφερείς με το αντικείμενό του, Οργανισμούς, για 
αποτελεσματικότερη παροχή βοήθειας στις MME και συνεργάζεται με 
όλους τους δημόσιους, ημιδημόσιους και ιδιωτικούς φορείς, 
περιλαμβανομένης και της ακαδημαϊκής κοινότητας εις τρόπον ώστε,

8 www.eommex.gr
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μέσα από τη συνεργασία και τη συνέργια να προκύπτει το καλύτερο 
δυνατό αποτέλεσμα προς όφελος των MME.

4.3 Οι στόχοι του ΕΟΜΜΕΧ Α.Ε.9

Οι στόχοι του ΕΟΜΜΕΧ με βάση το επιχειρησιακό σχέδιο 
2001-2005 είναι οι εξής:

• Ως Σύμβουλος της Πολιτείας θα δρα δημιουργικά,
υποστηρίζοντας το σύστημα σχεδιασμού και 
υλοποίησης της πολιτικής για τις MME και θα 
αναπτύσσει την δημιουργία και λειτουργία 
Παρατηρητηρίου για τις MME, την συστηματική 
έρευνα και αξιολόγηση των δεδομένων και τάσεων 
των MME, την προώθηση πολιτικών προτάσεων 
μέτρων υπέρ των MME και τέλος τον σχεδιασμό και 
την προώθηση δράσεων βελτίωσης του
επιχειρηματικού περιβάλλοντος.

• Ως Επιτελικός Φορέας, σχεδιασμού, διαχείρισης, 
υλοποίησης και συντονισμού έργων, έχει εκπονήσει 
σχέδια για την ανάπτυξη δομών και μηχανισμών 
πληροφόρησης, για την ανάπτυξη και στήριξη της 
επιχειρηματικότητας και της ανταγωνιστικότητας 
των MME.

Τέλος, στρατηγικό σχέδιο του Οργανισμού προβλέπει και 
περαιτέρω έργα αναδιοργάνωσης και εκσυγχρονισμού του (υλικής και 
άυλης μορφής), τα οποία υποστηρίζουν την ανάπτυξη των υπηρεσιών 
του και περιλαμβάνουν:

• Εκσυγχρονισμό υλικών υποδομών
• Λειτουργικό εκσυγχρονισμό του ΕΟΜΜΕΧ

9 www.commex.gr
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ΜΕΡΟΣ Β
Κεφάλαιο πρώτο: Η χρηματοδότηση Μικρό μεσαίων
Επιχειρήσεων- Βασικά πιστοδοτικά προϊόντα

1.1 Εγγυητικές επιστολές10

Ένα από τα πιο βασικά πιστοδοτικά προϊόντα είναι οι εγγυητικές 
επιστολές. Αναλυτικότερα, εγγυητική επιστολή είναι η εγγύηση που 
δίνει μία Τράπεζα ότι μία επιχείρηση θα εκπληρώσει τις χρηματικές 
υποχρεώσεις που έχει αναλάβει έναντι τρίτων η Τράπεζα, δηλαδή, που 
έδωσε την εγγύηση αναλαμβάνει την υποχρέωση να πληρώσει αυτή το 
ποσό για το οποίο εγγυήθηκε στην περίπτωση που ο πελάτης της 
αθετήσει τις υποχρεώσεις του.

Οι διατάξεις που ρυθμίζουν ην χορήγηση εγγυητικών επιστολών 
καταρτίστηκαν με βάση τις αποφάσεις της Νομισματικής Επιτροπής.

Το πλεονέκτημα των εγγυητικών επιστολών που αφορά τους 
ιδιώτες είναι το μικρότερο κόστος των τραπεζικών πιστώσεων, χωρίς 
στις περισσότερες περιπτώσεις να υποχρεώνονται να καταβάλουν 
ολόκληρο το ποσό της εγγυήσεως ή να δεσμεύουν τα χρήματά τους.

Τέλος, οι εγγυητικές επιστολές είναι ένα τραπεζικό προϊόν μέσω 
του οποίου η Τράπεζα δίνει εγγύηση για λογαριασμό της κάθε 
μικρομεσαίας επιχείρησης προς τρίτους, την κάλυψη υποχρεώσεων της.

1.2 Χρηματοδότηση οικονομικών απαιτήσεων (factoring)

To factoring είναι ένα σύγχρονο χρηματοδοτικό εργαλείο με το 
οποίο οι επιχειρήσεις χρηματοδοτούνται με εκχώρηση μέρους ή του 
συνόλου των απαιτήσεών τους, που προέρχονται από τις επί πιστώσει 
πωλήσεις τους.

Οι υπηρεσίες που παρέχει κυρίως το factoring, μετά την σε αυτή 
των επί πιστώσει επιχειρηματικών απαιτήσεων μιας εταιρίας- 
προμηθευτή, είναι η ανάληψη και η διαχείριση, είσπραξη και απόδοση 
των απαιτήσεων αυτών στην εταιρία -προμηθευτή, προεξοφλώντας το 
μεγαλύτερο μέρος τους, με ή χωρίς κάλυψη του πιστωτικού κινδύνου.

To factoring απευθύνεται κατά κανόνα:

10 ΧΑΤΖΗΙΑΚΩΒΟΥ Α .Ε Εγγυητική επιστολή, σελ.76
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• Σε αναπτυσσόμενες επιχειρήσεις μεσαίου και πάνω μεγέθους, 
ικανοποιητικής αποδοτικότητας και επιχειρηματικής 
διαχείρισης.

• Σε επιχειρήσεις που παράγουν ή εμπορεύονται προϊόντα 
μεγάλης εμπορευσιμότητας (τυποποιημένα, μη υποκείμενα 
σε ενστάσει, αμφισβητήσεις και αλλοιώσεις, πραγματικά 
πουλημένα και τιμολογημένα κατά την αγορά).

• Σε επιχειρήσεις με μεγάλο και σταθερό αριθμό αγοραστών, 
που συνιστούν ένα ικανοποιητικό χαρτοφυλάκιο απαιτήσεων, 
με ικανοποιητικό βαθμό διασποράς κινδύνων.

• Και τέλος, σε επιχειρήσεις χωρίς πιστωτικά ή άλλα 
προβλήματα, διοικητικά ,οργανωτικά.

1.3 To leasing ως εργαλείο χρηματοδότησης11

Το πλέον κατάλληλο εργαλείο χρηματοδότησης απόκτησης 
κεφαλαιουχικών αγαθών μίας μικρομεσαίας επιχείρησης αποτελεί η 
χρηματοδοτική μίσθωση (leasing).

Η συγκεκριμένη μορφή χρηματοδότησης είναι και η ευκολότερη 
για μια μικρομεσαία επιχείρηση με την έννοια ότι παρουσιάζει τις 
μεγαλύτερες πιθανότητες έγκρισης από τις Τράπεζες στη διαχείριση 
παγίων και στην ακριβή κατανόηση των ειδικών απαιτήσεων αυτής.

Οι προϋποθέσεις που καθιστούν φθηνότερο αλλά και ακριβότερο το 
κόστος χρηματοδοτικής μίσθωσης προς μία μικρομεσαία επιχείρηση 
είναι οι ακόλουθες:

• Μεγαλύτερο είναι το κόστος του leasing για μία MME όταν 
η αξία της αιτούμενης χρηματοδότησης σε απόλυτες τιμές 
είναι μικρή, το υπό χρηματοδότηση πάγιο φέρει μεγάλο 
πιστωτικό κίνδυνο(μικρή αξία ανάκτησης, όπως εξοπλισμός 
γραφείου) και τέλος η MME είναι μεν βιώσιμη οικονομικά, 
αλλά στερείται αναπτυξιακών προοπτικών.

• Αντίθετα, το κόστος χρηματοδοτικής μίσθωσης για μια 
MME είναι μικρότερο όταν η ενδιαφερόμενη επιχείρηση 
συνεργάζεται ήδη με τον τραπεζικό όμιλο στον οποίο ανήκει 
η εταιρία leasing και διαθέτει {πρότερο έντιμο βίο}, η MME 
παρουσιάζει υψηλή ποιότητα οικονομικών στοιχείων και 
τέλος η αξία της αιτούμενης χρηματοδότησης είναι μεγάλη 
και το υπό χρηματοδότηση πάγιο εμφανίζει μικρό πιστωτικό 
κίνδυνο.

11 ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗΣ Π. &Σ1Α Α.Ε,,Η ναυτεμπορική, Αθήνα 1996-2005
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Παράλληλα, σημαντικό ρόλο στην έγκριση της χρηματοδότησης, 
αλλά και στο τελικό κόστος χρήματος διαδραματίζει η διάρκεια 
λειτουργίας της αιτούμενης ΜΜΕ, η βιωσιμότητά της, μαζί με την 
οικονομική της {υγεία} αλλά και το επενδυτικό σχέδιο που επιχειρεί να 
χρηματοδοτήσει.

Πρωταρχικό ρόλο στην επιτυχία της δραστηριοποίησης μίας 
εταιρίας leasing διαδραματίζει η εμπειρία της, αλλά και η ικανότητα , 
όπως και τα συστήματα πληροφορικής που διαθέτει, όσον αφορά στην 
διαχείριση παγίων.

Η επιλογή του στοιχείου του ενεργητικού που επιχειρεί να 
χρηματοδοτήσει μέσω leasing μια ΜΜΕ, δεν περιορίζεται από τις 
εταιρίες χρηματοδοτικών μισθώσεων, από κάποια άλλη αρχή ή από το 
νομοθετικό πλαίσιο.

Πρακτικά, οποιαδήποτε ενσώματη ακινητοποίηση μπορεί να 
αποτελέσει αντικείμενο χρηματοδότησης leasing, όπως ένα ακίνητο, 
υπολογιστές, μηχανολογικός εξοπλισμός.

Οι ΜΜΕ, συνήθως χρηματοδοτούν επενδύσεις οι οποίες αφορούν 
κυρίως σε επαγγελματικά οχήματα, ιατρικά μηχανήματα, εξοπλισμό 
παραγωγής και γραφείου και τέλος ακίνητα.

• ΐ 21.4 Υπηρεσίες outsourcing στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις

Η τυπική μικρή και μικρομεσαία ελληνική επιχείρηση είναι κατά 
κανόνα οικογενειακή και απασχολεί κατά μέσο όρο ένα με δύο άτομα. 
Συνεπώς, όλος ο φόρτος της λειτουργίας και ανάπτυξης της 
επιχείρησης επιβαρύνει κυρίως τον ιδιοκτήτη και κάποιο συγγενικό του 
πρόσωπο ή, έστω, κάποιον υπάλληλο. Ωστόσο, η μικρή αυτή 
επιχείρηση, η οποία δημιουργήθηκε για βιοποριστικούς κυρίως λόγους 
και χωρίς σπουδαίες σπουδαίες φιλοδοξίες ώστε να θέτει τις βάσεις για 
ανάπτυξη και εξάπλωση(επιχειρηματικότητα ευκαιρίας), λαμβάνει 
υπηρεσίες outsourcing.

Η συντριπτική πλειονότητα των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων 
έχουν αναθέσει τις λογιστικές τους λειτουργίες σε εξωτερικό 
προμηθευτή. To outsourcing απαιτεί υψηλό βαθμό οργάνωσης μιας 
εταιρείας και βεβαίως θέληση για αύξηση του ανταγωνιστικού 
πλεο νεκτή ματος.

Η υποχρέωση του οπλισμένου με υπομονή συμβούλου 
επιχειρηματικής ανάπτυξης μικρομεσαίων επιχειρήσεων, του 
συμβούλου δηλαδή που απευθύνεται στο 96% της ελληνικής αγοράς, 
είναι να εξηγήσει στον πελάτη του ότι αναθέτοντας μέρος των 
εσωτερικών του λειτουργιών σε τρίτους μπορεί να έχει σημαντικό
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ανταγωνιστικό πλεονέκτημα εφ' όσον αυτές θα εκτελούνται καλύτερα 
και αποτελεσματικότερα και ότι ενδεχομένως θα του στοιχίσουν και 
φθηνότερα με ταυτόχρονη βελτίωση των χρηματορροών εφ' όσον 
πάγιες και τακτικές δαπάνες μετατραπούν σε μεταβλητές και μάλιστα 
πληρωτέες κατόπιν ειδικής συμφωνίας με τον προμηθευτή.

Ο επιχειρηματίας θα πρέπει να κατανοήσει ότι για να παραχωρήσει 
κανείς κάποιες επιχειρησιακές ή επιχειρηματικές διεργασίες σε 
εξωτερικό προμηθευτή, οι διεργασίες αυτές θα πρέπει να υπάρχουν και 
μάλιστα ως διακριτές και οροθετημένες οντότητες και όχι σαν ένα 
σύνολο ετερόκλητων και αποσπασματικών εργασιών.

Τα πλεονεκτήματα του outsourcing στη σύγχρονη επιχείρηση είναι 
πολλά και ιδιαίτερα σημαντικά. Το πρώτο και κύριο πλεονέκτημα που 
προσφέρει το outsourcing σε μία μικρομεσαία επιχείρηση είναι η 
εξοικονόμηση πόρων που πετυχαίνει, αφού πλέον δεν χρειάζεται να 
κάνει μεγάλες αρχικές επενδύσεις σε υποδομές, εξοπλισμό και 
εφαρμογές για την κάλυψη των αναγκών επικοινωνίας και 
μηχανογράφησή της. Παράλληλα, μειώνει το κόστος λειτουργίας, 
καθώς δεν απαιτείται η πρόσληψη μεγάλου, δυσεύρετου όσο και 
«ακριβού» εξειδικευμένου προσωπικού για τη συντήρηση και 
λειτουργία τους. Έτσι, οι πόροι που εξοικονομούνται μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν για τους σκοπούς της κύριας δραστηριότητας της 
επιχείρησης.

Επίσης, μέσω του outsourcing μια επιχείρηση μπορεί να κινηθεί πιο 
ευέλικτα και να ανταποκριθεί ταχύτερα στις ανάγκες της αγοράς, 
έχοντας άμεσα στη διάθεσή της υπηρεσίες όποτε τις χρειαστεί. 
Επιπροσθέτως, η επιχείρηση παραμένει στην αιχμή της τεχνολογίας 
αγοράζοντας την ενημερωμένη τεχνογνωσία του συνεργάτη της σε 
αυτά τα θέματα.

Τέλος, το outsourcing βοηθάει την επιχείρηση να κάνει καλύτερο 
προγραμματισμό των ετήσιων ή μακροπρόθεσμων δαπανών της, αφού 
οι περισσότερες υπηρεσίες παρέχονται με μηνιαία ή ετήσια χρέωση, 
ενώ μειώνει το ρίσκο της, αφού δεν χρειάζεται να κάνει υψηλές αρχικές 
επενδύσεις. Ο συνεργάτης μιας επιχείρησης σε θέματα outsourcing 
πρέπει να πληρεί αυστηρά κριτήρια, καθώς αυτός ουσιαστικά γίνεται 
«κομμάτι» της επιχείρησης και συνεισφέρει στη σωστή λειτουργία και 
παραγωγικότητά της. Ο συνεργάτης πρέπει πάνω απ' όλα να είναι υγιής 
οικονομικά και να αποδεικνύει την τεχνογνωσία του έχοντας τους 
κατάλληλους ανθρώπους, διαδικασίες και μεθόδους.

Οι συνεργασίες του με μεγάλους οίκους συστημάτων ή λογισμικού 
είναι σοβαρές ενδείξεις της ποιότητας των υπηρεσιών που προσφέρει. 
Οι φυσικές υποδομές που παρέχει πρέπει να είναι υψηλής αξιοπιστίας 
και να πληρούν όλες τις απαιτούμενες προδιαγραφές. Σε γενικές 
γραμμές, η επιχείρηση πρέπει να φροντίζει ούτως ώστε ο συνεργάτης
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να είναι αναλυτικός στην περιγραφή των υπηρεσιών που θα παρέχει και 
να είναι σε θέση να διασφαλίσει εγγυημένα επίπεδα παροχής 
υπηρεσιών με σαφείς δείκτες και μεθοδολογία.

Κεφάλαιο δεύτερο:Ταμείο εγγυοδοσίας ιιικρών και πολύ 
ΐιικρών επιχειρήσεων (ΤΕΜΠΜΕ)

2.1 Ορισμός13

Το Ταμείο Εγγυοδοσίας Μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων 
(ΤΕΜΠΕ Α.Ε.), είναι μία νέα ανώνυμη εταιρία του Ελληνικού 
Δημοσίου που το μετοχικό της κεφάλαιο (100.000.000 Ευρώ) 
συγχρη ματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και συγκεκριμένα από 
το μέτρο 2.10 του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα.

Σκοπό έχει να διευκολύνει την πρόσβαση των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων στην αγορά κεφαλαίων. Το Ταμείο Εγγυοδοσίας εγγυάται 
την κάλυψη μέρους των δανείων των μικρομεσαίων επιχειρήσεων που 
χορηγούνται από τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα της χώρας.

Το Ταμείο Εγγυοδοσίας εξασφαλίζοντας μία αυστηρή 
ουδετερότητα απέναντι στο χρηματοπιστωτικό σύστημα της χώρας, 
προωθεί το μέσομακροπρόθεσμο χαρακτήρα των δανείων και είναι 
σύμμαχος στη δημιουργία και ανάπτυξη των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων.

Απευθύνεται σε ήδη υπάρχουσες καθώς και σε νεοϊδρυόμενες 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις που απασχολούν μέχρι 30 άτομα 
προσωπικό. Ειδικότερα το Ταμείο Εγγυοδοσίας επιδιώκει την ενίσχυση 
των επιχειρηματικών πρωτοβουλιών όλων των κλάδων, (όπως 
εκκίνηση επιχειρήσεων, προώθηση και ανάπτυξη επιχειρήσεων), των 
καινοτόμων επιχειρηματικών πρωτοβουλιών (όπως επενδύσεις 
εξοικονόμησης ενέργειας, προστασίας περιβάλλοντος, έρευνας και 
τεχνολογίας), της τουριστικής ανάπτυξης της χώρας, της μεταβίβασης, 
εκχώρησης και συγχώνευσης των μικρών επιχειρήσεων και την 
ενθάρρυνση επενδύσεων σε εκπαιδευτικά προγράμματα, έρευνες 
αγοράς, προώθηση πωλήσεων. Παράλληλα, ενισχύονται ειδικές 
κατηγορίες επιχειρηματιών όπως νέοι σε ηλικία, γυναίκες, μακροχρόνια 
άνεργοι, πολύτεκνοι, οικονομικοί μετανάστες.

13 νννν\ν.ιστοσελίδες.2Γ
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2.2 Στόχοι του ΤΕΜΠΜΕ

Το Ταμείο Εγγυοδοσίας φιλοδοξεί να αναδειχτεί σε εργαλείο 
ανάπτυξης των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων, παρέχοντας 
συμπληρωματικές υπηρεσίες στο πιστωτικό και οικονομικό σύστημα 
της χώρας, μέσω των εγγυήσεων που προσφέρει.

Στόχος του είναι η ενθάρρυνση -προτροπή των επιχειρηματιών και 
των ειδικών κοινωνικοοικονομικών ομάδων να αναπτύξουν 
επιχειρηματική δραστηριότητα με σκοπό την ισόρροπη οικονομική και 
κοινωνική ανάπτυξη της χώρας.

Παράλληλα, το ΤΑΜΠΜΕ, δίνει εγγυήσεις και αντεγγυήσεις σε 
δάνεια των Τραπεζών, ενώ δύναται να δώσει εγγυήσεις και σε προϊόντα 
του χρηματοδοτικού συστήματος ( Leasing, Factoring, Εταιρίες 
Συμμετοχών).

Σήμερα, το Ταμείο έχει δημιουργήσει 5 ολοκληρωμένα 
προγράμματα- προϊόντα που αφορούν εγγυήσεις σε 
μεσομακροπρόθεσμα και βραχυπρόθεσμα δάνεια για νέες ή 
υφιστάμενες επιχειρήσεις οιασδήποτε μορφής (Ατομικές, 
ΕΕ,ΟΕ,ΕΠΕ,ΑΕ) που απασχολούν έως 30 άτομα και έχουν ετήσιο 
κύκλο εργασιών έως 7 εκατομμύρια Ευρώ. Τ ο ύψος του δανείου που 
μπορεί να εγγυηθεί το Ταμείο κυμαίνεται, ανάλογα με το Πρόγραμμα 
από 10.000- 320.000 Ευρώ , το ποσοστό κάλυψης του δανείου από 
45 %- 70% και η ετήσια προμήθεια προσεγγίζει, κατά μέσο όρο, το 1% 
επί του εκάστοτε υπολοίπου του δανείου.

Εγγυημένα μεσομακροπρόθεσμα δάνεια διάρκειας 3 ετών και άνω 
της ΤΕΜΠΕ ΑΕ (για τα Προγράμματα 1, 2, 3) και 1, 5 έτους και άνω 
(για το Πρόγραμμα 4) καλύπτονται από αντεγγύηση του Ευρωπαϊκού 
Ταμείου Επενδύσεων, στο πλαίσιο του Πολυετούς Προγράμματος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για την επιχείρηση και το Επιχειρίν και πιο 
συγκεκριμένα για τις Μικρές και Μεσαίες επιχειρήσεις (2001-2005). 
Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων παρέχει αντεγγυήσεις στην 
ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. για το χρονικό διάστημα από 25/10/2004 έως 
31/12/2005.

2.4 Συνεργασία με Τράπεζες

Το Ταμείο Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων 
(ΤΕΜΠΜΕ) είναι ένας κρίκος ανάμεσα στις μικρές ελληνικές 
επιχειρήσεις, ατομικές ή εταιρικές και στις Τράπεζες. Διευκολύνει και 
τις δύο πλευρές αναλαμβάνοντας μέρος του επιχειρηματικού κινδύνου. 
Από τη μία προσφέρει στις MME εγγυητική κάλυψη , από την άλλη 
παρέχει στις Τράπεζες ασφάλεια, ακόμα και σε δάνεια υψηλού 
κινδύνου.
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Η διαδικασία που ακολουθεί για την παροχή εγγύησης από το 
ΤΕΜΠΜΕ είναι η ακόλουθη:

• Η MME απευθύνεται στην Τράπεζα της επιλογής της. Η 
Τράπεζα εξετάζει και αξιολογεί το αίτημά της MME, το 
Επιχειρηματικό -Επενδυτικό σχέδιο και την πιστοληπτική 
ικανότητα των υποψηφίων επενδυτών, σύμφωνα με τους 
ισχύοντες εσωτερικούς κανονισμούς της και τα κριτήρια 
που εκάστοτε εφαρμόζει.

• Σε περίπτωση που η Τράπεζα θεωρεί το σχέδιο ότι είναι 
οικονομικά βιώσιμο, αλλά παράλληλα επιθυμεί για ένα 
μέρος του δανείου εγγύηση από το ΤΕΜΠΜΕ, ενημερώνει 
την MME για τα προγράμματα του ΤΕΜΠΜΕ και κυρίως 
για τις δυνατότητες, τις προϋποθέσεις και τους περιορισμούς 
ένταξης της MME σε ένα άπό αυτά.

Η Τράπεζα ενημερώνει, μεταξύ των άλλων, τις MME ότι:
• Το ΤΕΜΠΜΕ έχει συγχρηματοδοτηθεί από την Ε.Ε. και το 

έργο, η ίδρυση και λειτουργία έχει ενταχθεί στο Γ’ ΚΠΣ.
• Για το λόγο αυτό, σε περίπτωση παροχής της εγγύησης και 

υπογραφής της σχετικής πίστωσης, το ΤΕΜΠΜΕ έχει 
δικαίωμα διεξαγωγής λογιστικού ελέγχου της MME για την 
οποία έχει εγγυηθεί το ΤΕΜΠΜΕ, ως το τέλος της 
Κοινοτικής παρέμβασης (31/12/2008)

• Η MME πρέπει να συμπληρώσει την αίτηση παροχής 
εγγύησης με διάφορα στοιχεία και πληροφορίες που 
ζητούνται από το ΤΕΜΠΜΕ και να δηλώσει μέσω του 
νομίμου εκπροσώπου της ότι τα παραπάνω στοιχεία είναι 
αληθή.

• Η αποστολή της συμπληρωμένης από την Τράπεζα και την 
MME αίτηση στο ΤΕΜΠΜΕ, δεν αποτελεί οποιαδήποτε 
δέσμευση του ΤΕΜΠΜΕ για παροχή εγγύησης.

• Το ΤΕΜΠΜΕ αποφασίζει με διάφορα κριτήρια όπως το 
ύψος των κινδύνων, τον εσωτερικό κανονισμό για την 
παροχή εγγύησης και απαντά θετικά ή αρνητικά εγγράφως 
το αργότερο εντός 20 ημερών από την ημερομηνία 
υποβολής της αίτησης.

• Σε περίπτωση που η MME υπογράψει τη σύμβαση 
πίστωσης με την Τράπεζα οφείλει να γνωρίζει ότι η 
εγγύηση αρχίζει να ισχύει από την ημερομηνία της πρώτης 
εκταμίευσης της πίστωσης. Αν η εκταμίευση αυτή δεν γίνει 
εντός όμήνου από την ημερομηνία υπογραφής της
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σύμβασης της Τράπεζας και της MME, τότε δεν παρέχεται 
εγγύηση από το ΤΕΜΠΜΕ.

• Η Τράπεζα είτε πρόκειται για αυτοαπασχολούμενους είτε 
για επιχειρηματίες -ιδιοκτήτες των MME απαγορεύεται να 
προσημειώσει ή να υποθηκεύσει τη μόνιμη και μοναδική 
κατοικία αυτών κατά τον χρόνο συνομολόγησης της 
πίστωσης και αν αυτή δεν είναι ήδη προσημειωμένη ή 
αποθηκευμένη.

• Η εγγύηση του ΤΕΜΠΜΕ, παρέχεται με την υποχρεωτική 
λήψη εξασφαλίσεων από τις Τράπεζες.

• Το τελικό ποσοστό κάλυψης του δανείου και της ετήσιας 
προμήθειας προσδιορίζεται επακριβώς από το ΤΕΜΠΜΕ, 
μέσα βέβαια στο εύρος των ποσοστών, όπως αυτά 
εμφανίζονται σε κάθε πρόγραμμα ξεχωριστά.

Μετά τη πλήρη ενημέρωση της MME και στην περίπτωση που η 
Τράπεζα όσο και η MME επιθυμούν την εγγύηση του ΤΕΜΠΜΕ :

• Συμπληρώνεται η αίτηση για παροχή εγγύησης τόσο από 
την Τράπεζα όσο και από την MME και αποστέλλεται στο 
ΤΕΜΠΜΕ.

• Το ΤΕΜΠΜΕ εξετάζει και αξιολογεί την αίτηση και 
απαντά θετικά ή αρνητικά.

• Η Τράπεζα διατηρεί όλα τα σχετικά έγγραφα μέχρι το 
οριστικό κλείσιμο του φακέλου καθώς και όλες τις 
παρεχόμενες από την MME ασφάλειες. Το ΤΕΜΠΜΕ, 
δικαιούται να λαμβάνει οποτεδήποτε αντίγραφα του 
φακέλου που έχουν σχέση με το εγγυημένο δάνειο.

• Τέλος, η Τράπεζα ενημερώνει το ΤΕΜΠΜΕ εντός μηνός 
από την μέρα κατά την οποία θα υποπέσει στην αντίληψη 
της οποιοδήποτε συμβάν που θα μπορούσε να έχει 
ουσιαστική επίπτωση στη μη εκπλήρωση των 
υποχρεώσεων της μικρομεσαίας επιχείρησης.

Κεφάλαιο τρίτο:Χρηιιατοδοτικά Προγράμματα από 
την Εμπορική Τράπεζα της Ελλάδος

3.1 Βραχυπρόθεσμες χρηματοδοτήσεις κεφαλαίου κίνησης

Οι βραχυπρόθεσμες χρηματοδοτήσεις κεφαλαίου κίνησης 
παρέχονται για την κάλυψη αναγκών του παραγωγικού και
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συναλλακτικού κυκλώματος μίας μικρομεσαίας επιχείρησης, την 
προετοιμασία παραγγελιών εσωτερικού ή εξωτερικού, το διακανονισμό 
εισαγωγών, την πληρωμή υποχρεώσεων εξωτερικού και την εκτέλεση 
συμβάσεων έργων.

Η διάρκεια των χρηματοδοτήσεων αυτής της μορφής είναι 
ανάλογα με το παραγωγικό και το συναλλακτικό κύκλωμα της 
επιχείρησης, τις συνθήκες αγοράς και του κλάδου. Συνήθως κυμαίνεται 
στους 5 με 6 μήνες και υπάρχει η δυνατότητα επαναχορήγησης.

Ανάλογα με την πηγή χρηματοδότησης που θα επιλεγεί από 
την κάθε μικρομεσαία επιχείρηση, το επιτόκιο μπορεί να διαμορφωθεί 
εναλλακτικά ως ακολούθως:

• Κυμαινόμενο σε Ευρώ από τα ίδια διαθέσιμα της 
Τράπεζας, το οποίο καθορίζεται από το Βασικό 
Επιτόκιο της Τράπεζας (Β.Ε.Χ σήμερα 6,00%)+ 
Περιθώριο που κυμαίνεται από 0,50% έως 3,50%+ 
εισφορά του Ν. 128/75

• Κυμαινόμενο από τη Διατραπεζική αγορά Ευρώ, το 
οποίο καθορίζεται από το προσφερόμενο επιτόκιο 
στα διατραπεζικά δάνεια σε Ευρώ+ Περιθώριο που 
κυμαίνεται από 2,00% έως 4,50%+ εισφορά του 
Ν. 128/75

• Κυμαινόμενο από τη Διατραπεζική αγορά 
Συναλλάγματος το οποίο καθορίζεται από το 
Βασικό Επιτόκιο Συναλλάγματος για κάθε νόμισμα 
+ Περιθώριο που κυμαίνεται από 2,00% έως 4,50% 
+εισφορά του Ν. 128/75

3.2 Μεσοπρόθεσμες χρηματοδοτήσεις

Οι μεσοπρόθεσμες χρηματοδοτήσεις κεφαλαίου κίνησης 
παρέχονται για την κάλυψη των αναγκών των μικρό μεσαίων 
επιχειρήσεων σε μόνιμο κεφάλαιο κίνησης και για την 
αναχρηματοδότηση των υφιστάμενων βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεών 
τους. Η διάρκεια των χρηματοδοτήσεων της μορφής αυτής μπορεί να 
φτάσει μέχρι και 3 έτη.

Ανάλογα με την πηγή της χρηματοδότησης, το επιτόκιο μπορεί 
να διαμορφωθεί εναλλακτικά ως ακολούθως:

• Κυμαινόμενο σε Ευρώ από τα ίδια διαθέσιμα της Τράπεζας, 
το οποίο καθορίζεται από το Βασικό Επιτόκιο 
Χρηματοδοτήσεων της Τράπεζας (Β.Ε.Χ. σήμερα 6,00%)+ 
Περιθώριο που κυμαίνεται από 0,50% έως 3,50% + εισφορά 
του Ν. 128/75

28



• Κυμαινόμενο από τη Διατραπεζική αγορά σε Ευρώ το οποίο 
καθορίζεται από το προσφερόμενο επιτόκιο στα 
διατραπεζικά δάνεια σε Ευρώ + Περιθώριο που κυμαίνεται 
από 2,00% έως 4,50% +εισφορά του Ν. 128/75

• Κυμαινόμενο από τη Διατραπεζική αγορά του 
Συναλλάγματος το οποίο καθορίζεται από το Βασκό 
Επιτόκιο Συναλλάγματος για κάθε νόμισμα + Περιθώριο 
που κυμαίνεται από 2,00% έως 4,50% +εισφορά του 
Ν. 128/75

Το μονιμότερο κεφάλαιο κίνησης αποτελεί ειδική 
χρηματοδότηση μεσοπρόθεσμου χαρακτήρα (διάρκεια έως και 3 έτη), η 
οποία παρέχεται σε επιχειρήσεις με ετήσιο κύκλο εργασιών από 
1.000.000 έως 2.350.000 Ευρώ, με σκοπό τη διευκόλυνση της ομαλής 
παραγωγικής και συναλλακτικής λειτουργίας τους και τη βελτίωση της 
ρευστότητάς τους.

Το επιτόκιο μπορεί να διαμορφωθεί εναλλακτικά ως εξής:
• Σταθερό για 3 έτη 7,00% πλέον εισφοράς Ν. 128/75
• Κυμαινόμενο σε Ευρώ από τα ίδια διαθέσιμα της 

Τράπεζας, το οποίο καθορίζεται από το Βασικό Επιτόκιο 
Χρηματοδοτήσεων της Τράπεζας +Περιθώριο 1,00% 
+εισφορά του Ν. 128/75

Παράλληλα, υπάρχει η δυνατότητα να επιλεγεί τριμηνιαία ή 
εξαμηνιαία δόση των κεφαλαίων για την αποπληρωμή της 
χρηματοδότησης, αρχής γενομένης ένα τρίμηνο ή εξάμηνο μετά από 
την εκταμίευση.

3.3 Χρηματοδοτικά προϊόντα με την εγγύηση του 
ΤΕΜΠΜΕ14

Η Εμπορική Τράπεζα διαθέτει τις παρακάτω πέντε 
υποκατηγορίες προϊόντων μέσο μακροπρόθεσμου χαρακτήρα με 
εγγύηση του ΤΕΜΠΜΕ που διαφοροποιούνται ανάλογα με τον σκοπό 
χρηματοδότησης:

• Μ/Μ δανεισμός για ίδρυση ή ανάπτυξη μικρών 
επιχειρήσεων-ΤΕΜΠΜΕ 1

• Μ/Μ δανεισμός για πολύ μικρές επιχειρήσεις -  
ΤΕΜΠΜΕ 2

• Μ/Μ δανεισμός για μικρές επιχειρήσεις -ΤΕΜΠΜΕ 3

14 www.emporiki.gr

29

http://www.emporiki.gr


• Μ/Μ δανεισμός (μικροδάνεια ) πολύ μικρών 
επιχειρήσεων -  ΤΕΜΠΜΕ 4

• Μ/Μ δανεισμός για εξαγορές, μεταβιβάσεις μικρών 
επιχειρήσεων -ΤΕΜΠΜΕ 5

Η διάρκεια και το ύψος των χρηματοδοτήσεων, 
διαμορφώνονται, ανάλογα με το πρόγραμμα του ΤΕΜΠΜΕ ως 
ακολούθως:

ΑΡΙΘΜ ΟΣ
ΠΡΟΓ/ΤΟΣ

ΔΙΑΡΚΕΙΑ Μ/Μ  
ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ (ΕΤΗ)

ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΚΑΙ 
Μ ΕΓΙΣΤΑ ΣΥΝΟΛ. 
ΠΟΣΑ ΧΡΗΜ /ΣΗΣ  
Μ /Μ  ΔΑΝΕΙΣΜ ΟΥ

1-04 2 έως 10 25.001- 180.000
2-04 2 έως 10 30.000- 250.000
3-04 2 έως 10 35.000- 320.000
4-04 1,5 έως 5 10.000- 25.000
5-04 2 έως 10 25.000- 250.000

(Πηγή: Εμπορική Τράπεζα)

Το τελικό κυμαινόμενο επιτόκιο καθορίζεται με βάση το Βασικό 
Επιτόκιο Δανεισμού της Τράπεζας +Περιθώριο που κυμαίνεται από 
0,25% έως 2,25% +εισφορά του Ν. 128/75.

Αξίζει ακόμα να αναφέρουμε τις παρακάτω πέντε 
υποκατηγορίες προϊόντων βραχυπρόθεσμου χαρακτήρα με εγγύηση του 
ΤΕΜΠΜΕ που διαφοροποιούνται ανάλογα με τον σκοπό 
χρη ματοδότη σης:

• ΒΡΑΧ. δανεισμός για ίδρυση ή ανάπτυξη μικρών 
επιχειρήσεων -  ΤΕΜΠΜΕ 1

• ΒΡΑΧ. δανεισμός για πολύ μικρές επιχειρήσεις. -  
ΤΕΜΠΜΕ 2

• ΒΡΑΧ. δανεισμός για μικρές επιχειρήσεις -ΤΕΜΠΜΕ 3
• ΒΡΑΧ. δανεισμός πολύ μικρών επιχειρήσεων -  

ΤΕΜΠΜΕ 4
• ΒΡΑΧ. δανεισμός για εξαγορές, μεταβιβάσεις μικρών 

επιχειρήσεων -ΤΕΜΠΜΕ 5
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Η διάρκεια και το ύψος των χρηματοδοτήσεων, 
διαμορφώνονται, ανάλογα με το πρόγραμμα του ΤΕΜΠΜΕ ως 
ακολούθως:

(Πηγή: Εμπορική Τράπεζα)
ΑΡΙΘΜ ΟΣ
Π ΡΟΓ/ΤΟ Σ

ΔΙΑΡΚΕΙΑ  
ΒΡΑΧ.ΑΑΝΕΙΣΜΟΥ  
(ΣΕ ΜΗΝΕΣ)

ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΚΑΙ 1 
Μ ΕΓΙΣΤΑ
ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΠΟΣΑ  
ΧΡΗΜ /ΣΗΣ ΒΡΑΧ. 
ΔΑΝΕΙΣΜ ΟΥ (ΣΕ 
ΕΥΡΩ)

1-04 6 έως 24 25.001 έως 180.000
2-04 6 έως 24 30.000 έως 250.000
3-04 6 έως 24 35.000 έως 320.000
4-04 6 έως 18 10.000 έως 25.000
5-04 6 έως 24 25.000 έως 250.000

3.4 Μακροπρόθεσμα δάνεια κτιριακών εγκαταστάσεων και 
μηχανολογικού εξοπλισμού15

Τα δάνεια κτιριακών εγκαταστάσεων και μηχανολογικού 
εξοπλισμού παρέχονται για την κάλυψη των ακόλουθων επενδυτικών 
αναγκών της μικρομεσαίας επιχείρησης όπως αγορά οικοπέδων, 
ανέγερση -επέκταση — αποπεράτωση -  αγορά κτιριακών 
εγκαταστάσεων, αγορά μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού καθώς 
και αγορά μεταφορικών μέσων.

Το ύψος των δανείων αυτής της κατηγορίας μπορεί να φτάσει 
μέχρι και το 100% της αξίας της επένδυσης, ανάλογα με τα οικονομικά 
δεδομένα, τις προοπτικές της μικρομεσαίας επιχείρησης και τις 
παρεχόμενες εξασφαλίσεις.

Η διάρκειά τους διαμορφώνεται από 5 έως και 15 έτη, 
ανάλογα με την κατηγορία της επένδυσης.

Το επιτόκιο μπορεί εναλλακτικά να καθοριστεί ως 
ακολούθως:

15 www.emporiki.gr
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• Κυμαινόμενο σε Ευρώ από τα ίδια διαθέσιμα της 
Τράπεζας, το οποίο καθορίζεται από το Βασικό 
Επιτόκιο Δανείων της Τράπεζας +Περιθώριο που 
κυμαίνεται από 0,25% έως 3,25% +εισφορά του 
Ν. 128/75

• Κυμαινόμενο από τη Διατραπεζική αγορά σε Ευρώ, το 
οποίο καθορίζεται από το προσφερόμενο επιτόκιο στα 
διατραπεζικά δάνεια σε Ευρώ +Περιθώριο που 
κυμαίνεται από 2,00% έως 4,50% +εισφορά του 
Ν. 128/75

• Κυμαινόμενο από τη Διατραπεζική αγορά 
Συναλλάγματος, το οποίο καθορίζεται από το Βασικό 
Επιτόκιο Συναλλάγματος για κάθε νόμισμα 
+Περιθώριο που κυμαίνεται από 2,00% έως 4,50% 
+εισφορά του Ν. 128/75

• Σταθερό ειδικό επιτόκιο επενδύσεων για 3 έτη, 
σήμερα 6,25%, πλέον εισφορά του Ν. 128/75, με 
δυνατότητα ανανέωσης στο τέλος της τριετίας, είτε με 
το εκάστοτε Β.Ε.Δ., πλέον περιθωρίου 0,25% - 3,25%, 
πλέον εισφοράς του Ν. 128/75, είτε με το εκάστοτε 
ισχύον κατά την ανανέωση σταθερό για άλλα 3 έτη, 
πλέον εισφοράς του Ν. 128/75

Κεφάλαιο τέταρτο:Γ' Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης

4.1 Διάρθρωση του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης

Το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 2000- 2006 (Τ’ ΚΠΣ) 
αποτελεί το μεγαλύτερο αναπτυξιακό πρόγραμμα της χώρας. Πρόκειται 
για ένα φιλόδοξο πρόγραμμα που ανταποκρίνεται στις σημερινές 
ανάγκες και μελλοντικές συνθήκες ανταγωνισμού που θα 
αντιμετωπίσει η Ελλάδα στο διεθνές και ευρωπαϊκό περιβάλλον και της 
επιτρέπει να ολοκληρώσει όλα εκείνα τα έργα και τις παρεμβάσεις που 
είναι καθοριστικής σημασίας για την ανάπτυξή της.

Το Γ' Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης είναι προϊόν της 
συμφωνίας στην οποία κατέληξαν η Ελληνική Κυβέρνηση και η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τις διαρθρωτικές παρεμβάσεις στην Ελλάδα 
το χρονικό διάστημα 2000 -2006. Καταρτίστηκε με βάση το Σχέδιο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης που υποβλήθηκε από την Ελλάδα στην Ε.Ε.
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Το κείμενο του ΚΠΣ υπογράφηκε τον Νοέμβριο του 2000 και 
αναθεωρήθηκε τον Δεκέμβριο του 2004. Περιλαμβάνει τα ακόλουθα 
στοιχεία:

• Τους άξονες προτεραιότητας για τη δράση των 
κοινοτικών διαρθρωτικών ταμείων.

• Την συνοπτική περιγραφή των επιχειρησιακών 
προγραμμάτων με τους ειδικούς στόχους και τις 
προτεραιότητες που έχουν επιλεγεί.

• Το ενδεικτικό σχέδιο χρηματοδότησης που 
προσδιορίζει για κάθε άξονα και για κάθε έτος το ποσό 
των συνολικών κονδυλίων που προβλέπονται.

• Τις διατάξεις εφαρμογής του Γ' ΚΠΣ.

4.2 Στόχοι -  προτεραιότητες

Οι στόχοι -  προτεραιότητες του ΚΠΣ 2000-2006 
εστιάζονται σε επενδύσεις στο φυσικό, ανθρώπινο και γνωστικό 
κεφάλαιο, που μπορούν να συμβάλλουν περισσότερο στην αύξηση της 
παραγωγικότητας και στην εμβάθυνση της ανάπτυξης στην Ελλάδα:

• Ανάπτυξη ανθρωπίνων πόρων και προώθηση της
απασχόλησης.

• Ανάπτυξη του συστήματος μεταφορών(οδικές,
σιδηροδρομικές, αστικές μεταφορές, αερολιμένες, 
λιμένες, συνδυασμένες μεταφορές και εμπορευματικά 
κέντρα, ασφάλεια).

• Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας με στόχο την 
αειφόρο ανάπτυξη( περιλαμβάνει τομείς Μεταποίησης 
και Υπηρεσιών, Έρευνας και Τεχνολογίας, Τουρισμού, 
Ενέργειας- Φυσικών Πόρων).

• Αγροτική ανάπτυξη και αλιεία.
• Ποιότητα ζωής (παρεμβάσεις που αφορούν στο

περιβάλλον και στη φυσική κληρονομιά, στον
πολιτισμό και στον τομέα της υγείας- πρόνοιας).

• Κοινωνία της πληροφορίας( παρεμβάσεις που αφορούν 
τομείς όπως εκπαίδευση, πολιτισμό, δημόσια διοίκηση, 
υγεία και πρόνοια, περιβάλλον, απασχόληση, ψηφιακή 
οικονομία, επικοινωνίες).

• Περιφερειακή ανάπτυξη (με στόχο την μείωση των 
αποκλίσεων ανάπτυξης μεταξύ των περιφερειών, την
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ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους και την αύξηση 
της απασχόλησης).

Για την επίτευξη των στόχων του, το Γ’ ΚΠΣ υλοποιεί 25 
Επιχειρησιακά Προγράμματα εκ των οποίων:

1. τα 11 είναι Ταμειακά Επιχειρησιακά 
Προγράμματα και αφορούν εθνικές τομεακές 
πολιτικές.

2. τα 13 είναι Περιφερειακά Επιχειρησιακά 
Προγράμματα (ΠΕΠ), ένα για κάθε μία από τις 
13 περιφέρειες της χώρας και στα οποία έχει 
κατανεμηθεί το 1/3 περίπου των διαθέσιμων 
πιστώσεων για την περίοδο 2000 -  2006.

3. και 1 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Τεχνική 
βοήθεια» που στόχο έχει να στηρίξει και να 
βελτιώσει το σύστημα διαχείρισης, 
παρακολούθησης και ελέγχου του Κοινοτικού 
Πλαισίου Στήριξης και των Επιχειρησιακών 
Προγραμμάτων.

4.3 Χρηματοδοτικά Προγράμματα

Τα Προγράμματα του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης 
αφορούν όλο τον Ελληνικό πληθυσμό. Οι δικαιούχοι και οι 
ωφελούμενοι είναι άνεργοι, οι νέοι, οι γυναίκες, οι ιδιωτικές 
επιχειρήσεις, τα άτομα κοινωνικά ευπαθών ομάδων, οι Οργανισμοί 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης και οι επιχειρήσεις τους, οι δημόσιες 
υπηρεσίες και οι οργανισμοί καθώς και οι Μη Κυβερνητικές 
Οργανώσεις σε όλους τους τομείς της παραγωγικής και της κοινωνικής 
δραστηριότητας (Αγροτική ανάπτυξη, Μικρομεσαίες επιχειρήσεις, 
Τουρισμός κ.τ.λ).

4.3.α. Ενίσχυση Γυναικείας Επιχειρηματικότητας -  Δ* 
κύκλος16

Το πρόγραμμα αυτό εντάσσεται στο Μέτρο 2.8 
Ενθάρρυνση επιχειρηματικότητας ομάδων πληθυσμού’ του

16\ν \ν \ν .α η ΐ3 £ θ η ΐ8 ίιΙ« )1 ύ 3 .5 Γ
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Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητας του Γ’ 
Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης.

Η συνολική δημόσια χρηματοδότηση συγχρηματοδοτείται 
από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) κατά 
65% και από το Ελληνικό Δημόσιο κατά 35%.

Αποστολή του ΕΤΠΑ είναι συμβολή στην άμβλυνση των 
ανισοτήτων όσον αφορά την ανάπτυξη και το βιοτικό επίπεδο μεταξύ 
των διαφόρων περιφερειών, στη μείωση της καθυστέρησης των 
λιγότερο ευνοημένων περιφερειών, στη διόρθωση των κυριότερων 
περιφερειακών ανισοτήτων στην Ε.Ε., στην ανάπτυξη και διαρθρωτική 
προσαρμογή των αναπτυξιακά καθυστερημένων περιφερειών καθώς 
και στην κοινωνικό-οικονομική ανασυγκρότηση των περιφερειών.

Το πρόγραμμα αποσκοπεί στην ανάπτυξη, υποστήριξη και 
προώθηση της επιχειρηματικότητας των γυναικών μέσω 
χρηματοδοτικών ενισχύσεων για τη δημιουργία νέων και βιώσιμων 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Οι χρηματοδοτικές ενισχύσεις θα χορηγηθούν για την 
υλοποίηση συγκεκριμένων επιχειρηματικών σχεδίων στους τομείς της 
μεταποίησης και τις λοιπές επιλέξιμες δραστηριότητες.

Παράλληλα, δικαίωμα συμμετοχής στο πρόγραμμα έχουν 
γυναίκες που γεννήθηκαν από το 1950 μέχρι και το 1987, είναι άνεργες, 
μισθωτές ή ελεύθερες επαγγελματίες και δεν ασκούσαν επιχειρηματική 
δραστηριότητα κατά το διάστημα από 01.01.2004 έως και την 
ημερομηνία προκήρυξης- προδημοσίευσης του προγράμματος.

Η επιχορήγηση των προτάσεων που θα επιλεγεί θα ανέλθει 
στο 50% του συνολικού εγκεκριμένου προϋπολογισμού. Ο συνολικός 
προϋπολογισμός της πρότασης δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 150.000 
Ευρώ για τον τομέα μεταποίησης και τα 100.000 Ευρώ για τις λοιπές 
επιλέξιμες δραστηριότητες, με κατώτατο όριο για όλες τις περιπτώσεις 
τα 30.000 Ευρώ.

Για το πρόγραμμα ισχύει ο κανόνας για τις ενισχύσεις 
ήσσονος σημασίας(άε minimis), που σημαίνει ότι οι επιχορηγήσεις που 
δίδονται με τον κανόνα αυτό αθροιστικά σε μια τριετία δεν πρέπει να 
υπερβούν ανά δικαιούχο τα 100.000 Ευρώ. Οι όροι του προγράμματος 
(προϋποθέσεις, δικαιολογητικά, κριτήρια και διαδικασίες επιλογής) 
παρουσιάζονται αναλυτικά στον Κανονισμό Υλοποίησης του 
προγράμματος.

Τέλος, οι ενδιαφερόμενοι, μπορούν επίσης να βρουν τα 
προς συμπλήρωση έντυπα (αίτηση- έντυπο Υποβολής Πρότασης), το 
πλήρες κείμενο της πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος και τον 
Κανονισμό Υλοποίησης του προγράμματος μέσω του διαδικτύου 
καθώς επίσης και μέσω λοιπών περιφερειακών φορέων.
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4.3.β. Ενίσχυση Νεανικής Επιχειρηματικότητας- Δ’ κύκλος17

Το πρόγραμμα αυτό εντάσσεται στο Μέτρο 2.8 
Ενθάρρυνση επιχειρηματικότητας ομάδων πληθυσμού’ του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητας του Τ’ 
Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης.

Η συνολική δημόσια χρηματοδότηση συγχρηματοδοτείται 
από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) κατά 
65% και από το Ελληνικό Δημόσιο κατά 35%.

Το πρόγραμμα αυτό αποσκοπεί στην ανάπτυξη, 
υποστήριξη και προώθηση της επιχειρηματικότητας των νέων(άνδρες ή 
γυναίκες), μέσω χρηματοδοτικών ενισχύσεων για τη δημιουργία νέων 
και βιώσιμων μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Οι χρηματοδοτικές ενισχύσεις θα χορηγηθούν για την 
υλοποίηση συγκεκριμένων επιχειρηματικών σχεδίων στους τομείς της 
Μεταποίησης και τις λοιπές επιλέξιμες δραστηριότητες.

Δικαίωμα συμμετοχής στο πρόγραμμα έχουν νέοι και νέες 
που γεννήθηκαν από το 1966 μέχρι και το 1987, είναι άνεργοι, 
μισθωτοί ή ελεύθεροι επαγγελματίες και δεν ασκούσαν επιχειρηματική 
δραστηριότητα κατά το διάστημα από 01.01.2004 έως και την 
ημερομηνία προκήρυξης- προδημοσίευσης του προγράμματος.

Η επιχορήγηση των προτάσεων που θα επιλεγούν θα 
ανέλθει στο 50% του συνολικού εγκεκριμένου προϋπολογισμού. 
Ταυτόχρονα, ο συνολικός προϋπολογισμός της πρότασης δεν πρέπει να 
υπερβαίνει τα 150.000 Ευρώ για τον τομέα της μεταποίησης και τα
100.000 Ευρώ για τις λοιπές επιλέξιμες δραστηριότητες, με κατώτατο 
όριο για όλες τις περιπτώσεις τα 30.000 Ευρώ.

Και για το συγκεκριμένο πρόγραμμα ισχύει ο κανόνας για 
τις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (de minimis), που σημαίνει ότι οι 
επιχορηγήσεις που δίδονται με τον κανόνα αυτό αθροιστικά σε μια 
τριετία δεν πρέπει να υπερβούν ανά δικαιούχο τα 100.000 Ευρώ.

Τέλος, οι όροι του προγράμματος που αφορούν τις 
προϋποθέσεις, τα δικαιολογητικά και τις διαδικασίες επιλογής 
παρουσιάζονται αναλυτικά στον Κανονισμό Υλοποίησης του 
προγράμματος.

17 www.antagonistikotita.gr
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Πρέπει ακόμα να τονίσουμε ότι οι ενδιαφερόμενοι 
μπορούν να βρουν τα προς συμπλήρωση έντυπα, το πλήρες κείμενο 
της πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος και τον Κανονισμό 
Υλοποίησης του προγράμματος μέσω διαδικτύου και μέσω λοιπών 
περιφερειακών φορέων.

4.3.γ. Εκπαιδευτική στήριξη του προγράμματος
ΙΟ

«Δικτυωθείτε»

Το έργο «Δικτυωθείτε», είναι ένα πρόγραμμα που ενισχύει 
τον μικρό επιχειρηματία στη χρήση των νέων τεχνολογιών δίνοντάς του 
τα κατάλληλα εργαλεία και γνώσεις.

Το έργο αυτό εντάσσεται στο μέτρο 3.2 του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος «Κοινωνία Της Πληροφορίας» του Γ’ 
Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, με φορέα υλοποίησης τον ΕΟΜΜΕΧ, 
και συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 
Ανάπτυξης(ΕΤΠΑ) και το Ελληνικό Δημόσιο.

Στόχος του Β’ κύκλου του προγράμματος είναι η ενίσχυση
16.000 μικρομεσαίων επιχειρήσεων την περίοδο 2004 έως 2006 
συνολικού προϋπολογισμού 49.585.185 €.

Αιτήσεις για συμμετοχή στο πρόγραμμα «Δικτυωθείτε» 
μπορούν να υποβάλλουν φορείς, μεμονωμένες επιχειρήσεις και 
ελεύθεροι επαγγελματίες, που δραστηριοποιούνται στον δευτερογενή 
και τριτογενή τομέα νόμιμα στην Ελληνική επικράτεια. Επιλέξιμες 
προς χρηματοδότηση θεωρούνται οι επιχειρήσεις ή οι ελεύθεροι 
επαγγελματίες, για τους οποίους συντρέχουν αθροιστικά οι παρακάτω 
προϋποθέσεις:

• Κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης 
χρηματοδότησης ο φορέας έχει ολοκληρώσει 
(κλείσει) τουλάχιστον μία (1) διαχειριστική 
χρήση.

• Ο κύκλος εργασιών του φορέα κατά την 
τελευταία ολοκληρωμένη διαχειριστική 
χρήση πρέπει να είναι μικρότερος ή ίσος των
600.000 €. Εάν η τελευταία κλεισμένη χρήση 
δεν αντιστοιχεί σε δώδεκα μήνες, το ποσό θα 
ανάγεται σε περίοδο 12 μηνών, προτού 
συγκριθεί με το ανώτατο επιτρεπόμενο όριο.

• Ο αριθμός του απασχολούμενου προσωπικού 
στο φορέα κατά την τελευταία ολοκληρωμένη

18www.go-onIine.gr
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διαχειριστική χρήση πρέπει να είναι 
μικρότερος ή ίσος των 10 ατόμων (0-10 ). Ως 
εργαζόμενοι νοούνται τα άτομα με σχέση 
εξαρτημένης εργασίας και για τους οποίους 
υπάρχει η υποχρέωση από την επιχείρηση 
καταβολής εισφορών στους κατά περίπτωση 
ασφαλιστικούς φορείς και φόρου εισοδήματος 
από μισθωτές υπηρεσίες.

• Ο κλάδος δραστηριότητας του φορέα δεν 
εμπίπτει στις εξαιρούμενες κατηγορίες 
δραστηριότητας του Προγράμματος. Ο 
έλεγχος των επιλέξιμων -  εξαιρούμενων 
δραστηριοτήτων γίνεται με βάση τους 
Κωδικούς Αριθμούς Δραστηριότητας της 
επιχείρησης (ΚΑΔ) του εντύπου Ε3 της 
φορολογικής δήλωσης.

• Ο φορέας κατά την τελευταία τριετία δεν έχει 
λάβει επιχορηγήσεις από Προγράμματα και 
Δράσεις Κρατικών Ενισχύσεων που 
εμπίπτουν στον κανόνα De minimis, τα οποία 
αθροιστικά μαζί με την αιτούσα επιχορήγηση 
υπερβαίνουν τα 100.000 Ευρώ. Κάθε 
ενδιαφερόμενη επιχείρηση που υποβάλλει 
σχετική αίτηση στο Πρόγραμμα, 
συμπληρώνει σχετική Υπεύθυνη Δήλωση.

• Ο φορέας δεν μπορεί να χρηματοδοτηθεί για 
δαπάνη που έχει επιχορηγηθεί στον 
προηγούμενο κύκλο του προγράμματος πριν 
ην πάροδο δύο ετών.

Κάθε επιχείρηση που δύναται να ενταχθεί στο 
πρόγραμμα χρηματοδοτείται για την προμήθεια εξοπλισμού και 
υπηρεσιών με ποσοστό 40% των επιλέξιμων δαπανών και μέχρι του 
ποσού των 1.250 € ως ακολούθως:

Καλάθι 1:Προμήθεια του ελάχιστου αναγκαίου 
εξοπλισμού και σύνδεση στο διαδίκτυο για δύο χρόνια.

Καλάθι 2:Ανάπτυξη εταιρικής παρουσίασης 
εμπορικής ιστοσελίδας στο διαδίκτυο, συντήρηση και φιλοξενία των 
ιστοσελίδων για δύο χρόνια σε παροχέα σχετικών υπηρεσιών.

Οι επιχειρήσεις δύναται να υποβάλλουν αίτηση 
ταυτόχρονα και για τα δύο καλάθια.(2 αιτήσεις). Η προμήθεια του 
εξοπλισμού και των υπηρεσιών μπορεί να γίνει μετά την υποβολή της 
αίτησης (σύμφωνα με τις ισχύουσες προδιαγραφές) με την ευθύνη του
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αιτούντος και το αργότερο σε 4 μήνες από την ημερομηνία της 
έγκρισης και χωρίς δικαίωμα παράτασης. Η πληρωμή γίνεται μετά από 
έλεγχο των υποβαλλόμενων (θεωρημένων) τιμολογίων ή αποδείξεων 
παροχής υπηρεσιών, όπου πρέπει να περιγράφονται αναλυτικά οι 
δαπάνες εξοπλισμού και υπηρεσιών.

Η επιχορήγηση, μέσω του προγράμματος, εμπίπτει 
στο καθεστώς ενισχύσεων de minimis (ήσσονος σημασίας), σύμφωνα 
με το οποίο το ύψος των ενισχύσεων που μπορεί να λάβει μια 
μικρομεσαία επιχείρηση δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 100.000 €, 
αθροιστικά για μια τριετία.

Οι αιτήσεις των ενδιαφερομένων επιχειρήσεων ή 
ελευθέρων επαγγελματιών για συμμετοχή στο πρόγραμμα, 
υποβάλλονται με συστημένη επιστολή. Οι αιτήσεις, αξιολογούνται και 
εγκρίνονται κατά προτεραιότητα, ή απορρίπτονται αυτόματα, βάσει 
των κριτηρίων Κύκλου Εργασιών, Προσωπικού και ΚΑΔ που δηλώνει 
η επιχείρηση ή ο ελεύθερος επαγγελματίας και βάσει των κριτηρίων 
Βαθμολόγησης. Στην Εγκριτική Απόφαση αναφέρεται ρητά ότι τα 
στοιχεία που έχει δηλώσει ο αϊτών στην αίτησή του και βάσει των 
οποίων εκδόθηκε η Απόφαση, θα ελέγχουν κατά την φάση της 
παραλαβής των δικαιολογητικών -  παραστατικών, από τον ΕΟΜΜΕΧ. 
Στην περίπτωση που διαπιστωθεί από τα έντυπα Ε3 και Ε7 ότι τα 
στοιχεία που έχουν δηλωθεί στην αίτηση είναι ψευδή, δεν θα προχωρά 
η καταβολή της δημόσιας επιχορήγησης και ως εκ τούτου ουδεμία 
απαίτηση δεν θα μπορεί να εγείρει ο αϊτών εναντίον του ΕΟΜΜΕΧ. 
Στην περίπτωση της αίτησης μέσω συστημένης επιστολής στην Τ.Θ. 
του ΕΟΜΜΕΧ, τα στοιχεία της αίτησης καταχωρούνται στον 
διαδικτυακό τόπο για λογαριασμό του αιτούντος, εκδίδεται η Απόφαση 
Ένταξης η οποία και αποστέλλεται στον ενδιαφερόμενο.

Στις επιχειρήσεις που εντάσσονται στο πρόγραμμα 
παρέχεται επί τόπου δωρεάν υποστήριξη στη χρήση υπηρεσιών 
διαδικτύου, από κατάλληλα εκπαιδευμένο σύμβουλο, ενώ παράλληλα 
τίθεται στη διάθεσή τους υπηρεσία εξυπηρέτησης και πληροφόρησης 
για το ηλεκτρονικό επιχειρείν. Η παροχή υποστήριξης και 
καθοδήγησης υπάγεται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
«Ανταγωνιστικότητα», μέσω του προγράμματος «Εκπαιδευτική 
Υποστήριξη Επιχειρήσεων για την εξοικείωση με το διαδίκτυο στα 
πλαίσια του Προγράμματος Δ ικτυωθείτε».
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Κεφάλαιο πέιιπτο:Ελλτινικός Οργανισμός Μικρών 
Μεσαίων Επιχειρήσεων και Χειροτεχνίας19 20

5.1 Εγγυητικές επιστολές -  διαδικασία χορήγησης

Ο Ελληνικός Οργανισμός Μικρών Μεσαίων Επιχειρήσεων 
και Χειροτεχνίας (ΕΟΜΜΕΧ) με σκοπό τη διευκόλυνση της 
πρόσβασης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων της χώρας μας στις 
δημόσιες προμήθειες, χορηγεί από το 1965 εγγυητικές επιστολές (ε.ε.) 
για λογαριασμό τους και σε Συνεταιρισμούς ή σε Κοινοπραξίες στις 
οποίες συμμετέχουν MME.

Για την χορήγηση της εγγυητικής επιστολής διερευνάται η 
τεχνολογική, παραγωγική και οικονομική επάρκεια της επιχείρησης να 
εκτελέσει με επιτυχία παραγγελία για την οποία χορηγείται η εγγυητική 
επιστολή και όχι η δυνατότητά της να παράσχει πλήρεις εξασφαλίσεις 
έναντι των αναλαμβανομένων κινδύνων.

Οι χορηγούμενες εγγυητικές επιστολές καλύπτονται με την 
εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου και εκδίδονται σύμφωνα με τον 
κανονισμό που έχει εγκρίνει το Διοικητικό Συμβούλιο του ΕΟΜΜΕΧ 
Α.Ε.

Η επιχείρηση υποβάλλει το αίτημά της μαζί με τα 
απαραίτητα δικαιολογητικά, όπως περιγράφονται στο έντυπο της 
αίτησης, στις υπηρεσίες του ΕΟΜΜΕΧ Α.Ε. Το αίτημα αξιολογείται 
(ανά ε.ε. και όχι πλαφόν) από τις αρμόδιες Υπηρεσίες και εγκρίνεται ή 
απορρίπτεται από τα αρμόδια Όργανα, που είναι Τριμελής Επιτροπή 
και το Δ.Σ. του ΕΟΜΜΕΧ Α.Ε., ανάλογα με το ύψος της εγγυητικής 
επιστολής.

Ο χρόνος απόκρισης του ΕΟΜΜΕΧ Α.Ε. στα αιτήματα 
χορήγησης εγγυητικών επιστολών είναι, ανάλογα με το Όργανο 
έγκρισης, από 5 - 1 5  ημέρες.

Τέλος, ο ΕΟΜΜΕΧ διατηρεί το δικαίωμα να μεταβάλλει 
τους όρους των εγγυητικών επιστολών χωρίς προειδοποίηση.

r  205.2 Αποζημιώσεις επιχειρήσεων

19 www.eommex.gr

20 www.commex.gr
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Ο ΕΟΜΜΕΧ ορίσθηκε με το άρθρο 36 του Ν.2459/97 ως 
αρμόδιος φορέας της Πολιτείας για την καταβολή των αποζημιώσεων 
στις βιομηχανικές και βιοτεχνικές επιχειρήσεις, εμπορικά καταστήματα 
, αγροτικές εκμεταλλεύσεις, άλλες επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα φορείς που πλήττονται από φυσικές καταστροφές, εκτός 
σεισμών.

Η αποζημίωση παρέχεται για την αντιμετώπιση ζημιών 
που αφορούν σε κτιριακές εγκαταστάσεις, μηχανολογικό εξοπλισμό, 
πρώτες ύλες, εμπορεύματα και φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας και 
ιδιωτικής χρήσης τα οποία καταστράφηκαν ολοσχερώς.

Για την αποζημίωση των επιχειρήσεων ακολουθείται η 
παρακάτω διαδικασία:

• Επιτροπές της αρμόδιας Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης καταγράφουν τις ζημιές που 
προκλήθηκαν σε κάθε επιχείρηση.

• Οι καταστάσεις με τα στοιχεία των πληγέντων και 
το ύψος των ζημιών που κατεγράφησαν 
υποβάλλονται στο Υπουργείο Οικονομίας και 
Οικονομικών και κοινοποιούνται στα Υπουργεία 
Ανάπτυξης και ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ. για την έκδοση των 
σχετικών αποφάσεων.

• Το Υ.ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ. εκδίδει απόφαση οριοθέτησης 
της περιοχής η οποία έχει πληγεί.

• Εν συνεχεία με ευθύνη του Υπουργείου Οικονομίας 
και Οικονομικών εκδίδεται Κοινή Απόφαση των 
Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, 
Ανάπτυξης και ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ. που προσδιορίζει το 
ποσοστό αποζημίωσης και το ύψος των κονδυλίων 
για την αποζημίωση των πληγέντων.

• Σύμφωνα με την απόφαση αυτή η Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση αποστέλλει στον ΕΟΜΜΕΧ 
κατάσταση με πλήρη στοιχεία επωνυμίας και 
διεύθυνσης και ποσό καταγεγραμμένης ζημιάς ανά 
δικαιούχο.

• Ο ΕΟΜΜΕΧ προβαίνει σε ενέργειες ένταξης και 
κατανομής των προβλεπόμενων πιστώσεων και σε 
έκδοση της απόφασης καταβολής των 
αποζημιώσεων.

• Με ευθύνη του ΕΟΜΜΕΧ ενημερώνονται οι 
δικαιούχοι να υποβάλλουν τα απαραίτητα 
δικαιολογητικά προκειμένου να εισπράξουν την 
αποζημίωση.
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ΜΕΡΟΣ Γ
Κεφάλαιο πρώτο:Η περίπτωση του νομού Φθιώτιδας

1. Ο νομός Φθιώτιδας21 22

Ο νομός Φθιώτιδας βρίσκεται στο βορειοανατολικό άκρο της 
Στερεάς Ελλάδας. Συνορεύει με τους νομούς Μαγνησίας, Καρδίτσας 
και Λάρισας(Βόρεια), με το νομό Ευρυτανίας (δυτικά), με τους νομούς 
Φωκίδας και Βοιωτίας(νότια) και βρέχεται από το βόρειο Ευβοϊκό 
κόλπο και το Μαλιακό κόλπο(ανατολικά).

Καταλαμβάνει έκταση 4.437 τ. Χλμ. (μετά από προσάρτηση 
στο νομό των κοινοτήτων Μακρυρράχης και Μεσοχωριού από το νομό 
Καρδίτσας. Το 41% των εδαφών του είναι ημιορεινό, το 38% ορεινό 
και μόλις το 21% είναι πεδινό. Ο πληθυσμός του ανέρχεται σε 155.574 
κατοίκους και η πυκνότητά του είναι 35,1 κατ/τ.χλμ.

Παράλληλα, ο νομός Φθιώτιδας αποτελείται από 3 επαρχίες, 
που περιλαμβάνουν 7 δήμους, 178 κοινότητες και 264 οικισμούς. 
Πρωτεύουσα του νομού και μεγαλύτερη πόλη είναι η Λαμία.. Η πόλη 
αποτελεί το εμπορικό, βιομηχανικό, πολιτιστικό, και συγκοινωνιακό 
κέντρο του νομού. Στη Λαμία λειτουργούν βιομηχανίες υφαντουργίας, 
ελαιουργίας, επεξεργασίας ξυλείας, βαμβακιού, γάλατος, ζυμαρικών, 
καθώς επίσης και βιοτεχνίες και κτηνοτροφικές επιχειρήσεις. Επίσης, 
στην πόλη διενεργείται εμπόριο των αγροτικών προϊόντων της περιοχής 
και γίνεται εξόρυξη και επεξεργασία βωξίτη και μαγγανίου.

?  222. Η οικονομία στον νομό

Ο νομός Φθιώτιδας, παρόλο ότι είναι πλούσιος σε ορυκτό 
πλούτο και κυρίως σε μεταλλεύματα, που θα μπορούσαν να στηρίξουν 
αξιόλογη βιομηχανία, έχει αγροτική οικονομία. Η βιομηχανία, παρά 
την κάποια ανάπτυξή της, κυρίως στις επαρχίες Φθιώτιδας και 
Λοκρίδας, κατέχει μικρό ποσοστό στον κύριο όγκο της παραγωγής.

21 ΧΑΤΖΗΙΑΚΩΒΟΥ Α.Ε.,Φθιώτιδας νομός,σελ.206

22 ΧΑΤΖΗΙΑΚΩΒΟΥ Α.Ε.,φθιώτιδας νομός,σελ.207
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Το 70% του ενεργού πληθυσμού του νομού ασχολείται με τη 
γεωργία και την κτηνοτροφία, ενώ το υπόλοιπο ποσοστό με τη 
βιοτεχνία και τη βιομηχανία.

Αξίζει ακόμα να τονιστεί ότι όσον αφορά την γεωργία από τα 
4.437 τ. χλμ. συνολικής επιφάνειας του νομού, μόνο τα 1.560 τ. χλμ. 
είναι καλλιεργήσιμη έκταση. Απ' αυτά τα 342 τ. χλμ. 
αρδεύονται(ποσοστό 22%). Κυριότερη γεωργική περιοχή είναι η 
εύφορη κοιλάδα του Σπερχειού και το υψίπεδο του Δομοκού, που μετά 
την αποξήρανση της Ξυνιάδας εμπλουτίστηκε με νέα εύφορα εδάφη. Η 
κύρια καλλιέργεια είναι τα σιτηρά καθώς και το βαμβάκι, ρύζι, 
ζαχαρότευτλα, καπνός, όσπρια, κτηνοτροφές, οπωρόδεντρα και 
λαχανικά.

Η κτηνοτροφία είναι διαδομένη σ’ ολόκληρο το νομό και οι 
βοσκότοποι καλύπτουν επιφάνεια 1.610 τ.χλμ. Εκτρέφονται κυρίως 
πρόβατα, κατσίκια και βοοειδή στις πεδινές περιοχές, όπου υπάρχουν 
αξιόλογες βοοτροφικές επιχειρήσεις. Εκτρέφονται ακόμα και αρκετά 
ιπποειδή.

Τέλος, όσον αφορά την βιομηχανία στο νομό, αποδεικνύεται 
ότι έχει μικρή ανάπτυξη. Μόνη εξαίρεση αποτελεί η εξορυκτική 
βιομηχανία και η μεταλλουργία με κέντρο την περιοχή της Αάρυμνας, 
της οποίας τα χρωμονικελιούχα σίδηρο μεταλλεύματα είναι σε 
περιεκτικότητα τα καλύτερα του κόσμου. Στη Λάρυμνα, εκτός από τα 
μεταλλεία εξόρυξης, γίνεται εμπλουτισμός και εξάγεται νικέλιο και 
σίδηρος. Η υπόλοιπη βιομηχανική παραγωγή περιορίζεται σε μεσαίες 
και μικρές βιομηχανίες, κυρίως επεξεργασίας αγροτικών προϊόντων, 
όπως είναι ορυζόμυλοι, εκκοκκιστήρια βαμβακιού, επεξεργασίας 
ξυλείας, προϊόντων γάλατος, αλεύρων και οικοδομικών υλικών, με 
μεγαλύτερα κέντρα τη Λαμία, την Αταλάντη και τη Στυλίδα. Ευρύτερη 
διάδοση έχει η βιοτεχνία, που την αποτελούν μικρές επιχειρήσεις, ιδίως 
συσκευασίας ελιών, τυροκομίας, επιπλοποιίας και επεξεργασίας 
ξυλείας, δερμάτινων ειδών και μηχανουργεία.

43



3.1 Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Στερεάς 
Ελλάδας

Το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Στερεάς 
Ελλάδας εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 10 Απριλίου 
2001 με την Ε (2001) 808 Απόφαση της Επιτροπής και αναθεωρήθηκε 
στις 23 Δεκεμβρίου 2004 με την C (2004) 5665 απόφασή της.

Οι στρατηγικοί στόχοι της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας για 
το διάστημα 2000 -  2006 επικεντρώνονται στους βασικούς τομείς 
παρέμβασης που είναι:

1. Ο εκσυγχρονισμός της παραγωγικής 
δραστηριότητας, η διασύνδεσή της με την τοπική 
οικονομία και η προσαρμογή της στις απαιτήσεις 
της νέας οικονομίας.

2. Η ενίσχυση του αναπτυξιακού ρόλου των αστικών 
κέντρων.

3. Η μείωση των έντονων φαινομένων δυϊσμού με 
έμφαση στις ορεινές και αγροτικές περιοχές.

4. Η προστασία, αποκατάσταση και αξιοποίηση του 
φυσικού περιβάλλοντος καθώς και η αξιοποίηση 
των πολιτιστικών -  ιστορικών πλεονεκτημάτων.

Το Συνολικό κόστος του Π.Ε.Π Στερεάς Ελλάδας 2000 -  
2006 ανέρχεται σε 865.355 MEURO με Δημόσια Δαπάνη 744.646 
MEURO και Ιδιωτική Συμμετοχή 120.708 MEURO.

Η συμμετοχή των Διαρθρωτικών Ταμείων (ΕΤΠΑ -  ΕΚΤ -  
ΕΓΤΠΕ) ανέρχεται σε 539.284 MEURO και αποτελεί το 75% της 
Δημόσιας Δαπάνης του Προγράμματος.

Τέλος, το ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας 2000 -  2006 διαρθρώνεται 
σε 6 άξονες προτεραιότητας καλύπτοντας τους αναπτυξιακούς στόχους 
της Στερεάς Ελλάδας για το διάστημα 2000 -  2006.

3. Προγράμματα

3.1.α. 4°s Άξονας Προτεραιότητας
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Βασικοί στόχοι του συγκεκριμένου άξονα είναι:

• Η συμπλήρωση και επέκταση των βιομηχανικών και 
βιοτεχνικών υποδομών.

• Η προσέλκυση επενδύσεων.
• Η μείωση του κόστους παραγωγής και η βελτίωση της 

διακίνησης των προϊόντων.
• Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και η αύξηση της 

παραγωγικότητας των μικρό μεσαίων επιχειρήσεων.
• Η αναβάθμιση και ο εκσυγχρονισμός των τουριστικών 

καταλυμάτων της Περιφέρειας.
• Η ανάπτυξη των παραγωγικών υπηρεσιών και των 

υπηρεσιών στις επιχειρήσεις.
• Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των Περιφερειών 

Μ.Μ.Ε.
• Και τέλος, η ενθάρρυνση της καινοτομίας και η 

ενίσχυση της κοινωνίας της Πληροφορίας.

Η επίτευξη των ανωτέρω στόχων θα υλοποιηθεί με τα 
ακόλουθα μέτρα:

• Μέτρο 4.1 Ενίσχυση -  εκσυγχρονισμός υποδομών

Στόχος του μέτρου είναι η δημιουργία υποδομών και 
ανωδομών στις οποίες μέσω ενός κατάλληλου πλαισίου 
δράσης οι μεταποιητικές επιχειρήσεις θα επιτύχουν την 
προσαρμογή τους στις ανταγωνιστικές συνθήκες της 
αγοράς. Η βελτίωση της χωροταξικής οργάνωσης των MME 
θα διευκολύνει την ανταγωνιστική λειτουργία τους 
συμβάλλοντας στην ενίσχυση του αναπτυξιακού ρόλου των 
αστικών κέντρων.

• Μέτρο 4.2 Κίνητρα για παραγωγικές επενδύσεις

Στόχος του μέτρου είναι η ενίσχυση των μεταποιητικών, 
βιομηχανικών επιχειρήσεων, η δημιουργία θέσεων 
απασχόλησης και ο εκσυγχρονισμός των MME.

• Μέτρο 4.3 Ενίσχυση μικρομεσαίων και πολύ μικρών 
επιχειρήσεων
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Στόχος του μέτρου είναι η στήριξη νέων επιχειρήσεων και η 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των υφισταμένων ως 
επίσης και η προώθηση συνεργασιών μεταξύ MME.

Μέτρο 4.4 Ενίσχυση και εκσυγχρονισμός τουριστικών 
καταλυμάτων

Στόχος του μέτρου είναι η αναβάθμιση του τουριστικού 
προϊόντος με την δημιουργία τουριστικών υποδομών 
υψηλής στάθμης και βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των 
τουριστικών καταλυμάτων.

Μέτρο 4.5 Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των 
τουριστικών Μ.Μ.Ε.

Το μέτρο έχει καταργηθεί σύμφωνα με το αναθεωρημένο 
πρόγραμμα. Οι δράσεις του μέτρου έχουν μεταφερθεί στο 
μέτρο 4.4

Μέτρο 4.6 Διεύρυνση και εκσυγχρονισμός του 
μεταποιητικού τομέα και της επιχειρηματικής και 
Εξαγωγικής δραστηριότητας

Στόχος του μέτρου είναι η βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων της Περιφέρειας 
και η ανάπτυξη καινοτομικών διαδικασιών λειτουργίας τους 
και η προώθηση των εξαγωγών.

Μέτρο 4.7 Ενίσχυση δράσεων της καινοτομίας και της 
κοινωνίας της πληροφορίας

Στόχος του μέτρου είναι η προώθηση -  έρευνας δομών 
υποστήριξης της τοπικής και περιφερειακής οικονομίας, με 
τη δημιουργία καινοτόμων προϊόντων, την εφαρμογή 
καινοτόμων διαδικασιών λειτουργικών διαδικασιών και τη 
χρήση καινοτόμων τεχνολογικών εφαρμογών.



Ο 4ος άξονας χρηματοδοτείται με 55.490 Εκατ. ΕΥΡΩ 
(ποσοστό 7,46 % της δημόσιας δαπάνης του ΠΕΓΊ)

4. ΚΕΤΑ ΠΕΣΕ

Η ύπαρξη μεγάλου αριθμού φορέων στήριξης των MME με 
περιορισμένη εξειδίκευση και ο ανεπαρκής συντονισμός τους, σε 
συνδυασμό με το χαμηλό συνήθως επίπεδο των παρεχόμενων 
υπηρεσιών, δημιούργησαν κενά και σύγχυση στις επιχειρήσεις και 
οδήγησαν σε περιορισμένη και μερική αξιοποίηση των υπηρεσιών 
αυτών. Η ολοκληρωμένη υποστήριξη της επιχειρηματικότητας 
προβάλλει σαν ανάγκη για την αποτελεσματική αξιοποίηση των 
προγραμμάτων και των πολιτικών.

Η πρωτοβουλία του Υπουργείου Ανάπτυξης να σχεδιάσει 
πολιτική ολοκληρωμένης στήριξης των επιχειρήσεων, στο πλαίσιο της 
οποίας προβλέπεται η δημιουργία δικτύου δομών επιχειρηματικής 
υποστήριξης σε όλη τη χώρα, έρχεται να συναντήσει την πρωτοβουλία 
των συλλογικών φορέων της επιχειρηματικότητας της Περιφέρειας με 
τη δημιουργία του Κέντρου Επιχειρηματικής και Τεχνολογικής 
Ανάπτυξης Περιφέρειας Στερεός Ελλάδας (ΚΕΤΑ ΠΕΣΕ).

Αποστολή του ΚΕΤΑ ΠΕΣΕ είναι η κινητοποίηση του 
δυναμικού της Περιφέρειας Στερεός Ελλάδας για την αξιοποίηση 
πόρων, προγραμμάτων και πολιτικών που αφορούν την επιχειρηματική 
και τεχνολογική ανάπτυξη, ώστε να εξασφαλιστεί το μέγιστο δυνατό 
και βιώσιμο όφελος.

Ο στόχος εντοπίζεται στην ανάπτυξη της επιχειρηματικής 
κουλτούρας και στην ενσωμάτωση των επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό 
πλαίσιο σύγκλισης.

Ο συντονισμός και η αξιοποίηση της τεχνογνωσίας σε 
συνδυασμό με την αξιοποίηση των δράσεων του Γ’ ΚΠΣ, των 
προγραμμάτων και πρωτοβουλιών που χρηματοδοτούνται από την Ε.Ε. 
θα διαδραματίσουν καθοριστικό ρόλο για την ενίσχυση της 
επιχειρηματικής και τεχνολογικής ικανότητας των επιχειρήσεων.

Η προσέγγιση στηρίζεται στην ανάπτυξη των στοιχείων 
εκείνων που καθορίζουν την επιχειρηματική και καινοτομική 
δραστηριότητα: τους εσωτερικούς παράγοντες ανταγωνιστικότητας των 
επιχειρήσεων, δηλαδή τις ικανότητες και τις διαδικασίες που τους 
επιτρέπουν να παράγουν και να αξιοποιούν τη γνώση και την 
τεχνολογία, το εξωτερικό περιβάλλον, δηλαδή τους πόρους(ανθρώπινο 
δυναμικό, κεφάλαιο, υποδομές και υπηρεσίες), τη διάρθρωση της
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παραγωγικής δομής(σε δίκτυα -  clusters, κατά κλάδο, τεχνολογική 
ένταση και μέγεθος επιχειρήσεων), τη σύνδεση έρευνας και 
παραγωγής, το επίπεδο εμπιστοσύνης, τις αξίες και το κοινωνικό 
αναπτυξιακό όραμα.

Η λειτουργία του ΚΕΤΑ ΠΕΣΕ βασίζεται:
• Στο ανθρώπινο δυναμικό της κεντρικής δομής στη Λαμία 

και των Περιφερειακών δομών σε όλους τους νομούς της 
Περιφέρειας.

• Στο δίκτυο των εταίρων (επιμελητήρια, σύνδεσμος, ΘΚΕ, 
αναπτυξιακές εταιρίες), οι οποίοι προσκομίζουν σημαντική 
εμπειρία στην υποστήριξη επιχειρήσεων, κύρος και αποδοχή 
από την τοπική κοινωνία.

• Στη δημιουργία και ανάπτυξη του δικτύου φορέων και 
στελεχών της Περιφέρειας για τη μεταφορά τεχνογνωσίας.

• Σε εξωτερικές συνεργασίες υψηλής τεχνογνωσίας.
• Στο δίκτυο των ΚΕΤΑ όλης ης χώρας.
• Στην υποστήριξη της επιστημονικής ομάδας 

παρακολούθησης και αξιολόγησης του έργου, η οποία θα 
διασφαλίζει την επικαιρότητα της γνώσης και των 
εργαλείων που αξιοποιεί το ΚΕΤΑ ΠΕΣΕ.

Το αποτέλεσμα που αναμένουμε, θα καθοριστεί και θα 
αξιολογηθεί με βάση κριτήρια όπως:

1. Η συνεργασία τόσο με τους συντελεστές της 
επιχειρηματικότητας όσο και με αυτούς που έμμεσα 
την επηρεάζουν.

2. Η αποτελεσματική διαχείριση της τεχνογνωσίας για 
την επιχειρηματικότητα.

3. Ο σχεδιασμός, η διεκδίκηση και η υλοποίηση 
Προγραμμάτων και Πολιτικών για την 
επιχειρηματικότητα.

4. Η βιωσιμότητα του ΚΕΤΑ ΠΕΣΕ και μετά την λήξη 
της χρηματοδότησης του ΥΠΑΝ.

Το έργο του ΚΕΤΑ ΠΕΣΕ δραστηριοποιείται σε:

1. Ενημέρωση -  Πληροφόρηση -  Καλλιέργεια 
επιχειρηματικού πνεύματος

• Συναντήσεις ενημέρωσης
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• Συσκέψεις επεξεργασμένης πληροφόρησης
• Ημερίδες
• Εβδομάδες επιχειρηματικότητας
• Προβολή Καλών πρακτικών

2. Παρακολούθηση της Ανταγωνιστικότητας

• Παρατηρητήριο ανταγωνιστικότητας
• Στρατηγική ανάλυση
• Positioning προϊόντων και επιχειρήσεων
• Συγκριτική αξιολόγηση
• Διάγνωση βιομηχανικού και τεχνολογικού

performance

3. Εξατομικευμένη Υποστήριξη επιχειρήσεων

• Διάγνωση
• Εντοπισμός προβλημάτων
• Στοχοθεσία
• Επιχειρηματικοί Οδηγοί Βέλτιστης διαδρομής
• Οργάνωση αγοράς Συμβούλων Επιχειρήσεων
• Παρακολούθηση και υποστήριξη επενδυτικών

σχεδίων και αναδιαρθρώσεων

4. Οργάνωση, Διαμεσολάβηση και Αξιοποίηση
Χρηματοδοτικών Εργαλείων

• Βάσεις δεδομένων διεθνών αγορών
• Συλλογικές ενέργειες
• Προβολή και προώθηση
• Εμπορικές συνεργασίες
• Εμπορικές αποστολές

5. Διαχείριση τεχνογνωσίας της επιχειρηματικότητας

• Επεξεργασία και διαχείριση πληροφορίας
• Ευαισθητοποίηση στο κοινωνικό επιχειρείν
• Συνεργασία φορέων και δομών υποστήριξης της 

επιχειρη ματικότητας
• Συνεργασία δημόσιας, κοινωνικής και ιδιωτικής 

επιχειρη ματικότητας
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• Πολιτικές ολοκληρωμένης ανάπτυξης και υποστήριξης της 
επιχειρη ματικότητας

• Πολιτικές ποιότητας
• Επικοινωνιακή πολιτική
• Σύμφωνα ποιότητας
• Πρωτόκολλα Συνεργασίας
• Οδηγοί ορθών πρακτικών
• Μεταφορά τεχνογνωσίας και τεχνολογίας
• Ανάδειξη και προώθηση επωνύμων προϊόντων
• Παρακολούθηση μεγεθών της οικονομίας
• Υποστήριξη αποφάσεων
• Benchmarking, Expert Systems
• Καινοτομία
• Οργάνωση και υποστήριξη της ανάπτυξης της αγοράς των 

συμβούλων
• Νέοι θεσμοί τεχνικής υποστήριξης των επιχειρήσεων
• Δίκτυα και clusters επιχειρήσεων
• Νέο θεσμικό πλαίσιο
• Νέα οικονομία
• Διεθνοποίηση και ενίσχυση της εξαγωγικής δραστηριότητας
• Trade Companies με εξαγωγικό προσανατολισμό
• Διεθνείς συνεργασίες
• Οργάνωση δικτύων επιστημονικών στελεχών επιχειρηματικότητας
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Η ελληνική οικονομία χαρακτηρίζεται από ένα μεγάλο 
πλήθος επιχειρήσεων. Χαρακτηριστικά σημειώνουμε ότι η Ελλάδα 
διαθέτει τις περισσότερες επιχειρήσεις ανάλογα με τον πληθυσμό της 
ανάμεσα στις χώρες της Ε.Ε., 101 ανά 1000 κατοίκους, με μέση 
απασχόληση 1,9 άτομα ανά επιχείρηση σύμφωνα με στοιχεία της 
Eyrostat. Για να έχουμε μέτρο σύγκρισης παραθέτουμε τα αντίστοιχα 
νούμερα για την Γερμανία που είναι 30 επιχειρήσεις ανά 1000 
κατοίκους και μέση απασχόληση 10 άτομα ανά επιχείρηση. Από τα 
στοιχεία αυτά συνάγονται δύο βασικά συμπεράσματα για τη δομή της 
ελληνικής οικονομίας.

• Διασπορά της οικονομικής δραστηριότητας σε ένα 
μεγάλο πλήθος επιχειρήσεων.

• Η συντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων είναι 
μικρού μεγέθους με κυριαρχία των επιχειρήσεων 
αυτοαπασχολούμενων χωρίς μισθωτούς που 
αποτελούν τα 2/3 του συνόλου.

Εδώ πρέπει κατηγορηματικά να ξεκαθαρίσουμε ότι η ύπαρξη 
μεγάλου αριθμού MME σε ένα σημαντικό τμήμα της αγοράς δεν είναι 
καθόλου δείγμα υγείας μιας οικονομίας. Παράλληλα., θα πρέπει να 
τονίσουμε ότι η μικρομεσαία επιχείρηση σε καμία ιστορική περίοδο δεν 
έγινε ραχοκοκαλιά της οικονομίας μιας χώρας ούτε θα μπορούσε να 
γίνει γιατί οι δυνατότητές της πάντα ήταν περιορισμένες.

Το ειδικό βάρος των μικρομεσαίων επιχειρήσεων για την 
ελληνική οικονομία είναι ιδιαίτερα υψηλό και στην επιτυχή τους 
συμπεριφορά στηρίζεται η ανάπτυξη. Οι MME στην Ελλάδα 
παρουσιάζουν προβλήματα αλλά και προοπτικές. Προκειμένου να 
γίνουν ανταγωνιστικές θα πρέπει να ακολουθήσουν κάποιες 
στρατηγικές επιλογές με ή χωρίς τη βοήθεια του ελληνικού δημοσίου.

Ταυτόχρονα, θα πρέπει να δημιουργηθεί ένα πλαίσιο 
ανάπτυξης για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, όπως υφίσταται σε 
πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης εδώ και δεκαετίες.
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Στο ειδικό αυτό πλαίσιο θα πρέπει να συγκεντρωθούν και να 
κωδικοποιηθούν όλα τα υφιστάμενα μέτρα υπέρ των MME, να 
εντοπισθούν οι ελλείψεις και να αναληφθούν νέες πρωτοβουλίες, όπως 
η δημιουργία νέου χρηματοδοτικού πλαισίου στήριξης, δημιουργία 
απαιτούμενων υποδομών όπως εκθεσιακοί χώροι, κέντρα καινοτομίας 
και σχεδιασμού προϊόντων καθώς και στήριξη των παραγομένων 
προϊόντων με κατοχύρωση των προδιαγραφών ποιότητας και 
αποκλεισμού των προϊόντων που δεν πληρούν προϋποθέσεις υγιούς 
ανταγωνισμού.

Η εμπειρία και τα αποτελέσματα από την ένταξη της χώρας 
στην ΕΟΚ το 1980 έδειξαν ότι οι ελληνικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
διαθέτουν υψηλό βαθμό προσαρμοστικότητας, δυναμισμού και 
ευελιξίας, στοιχεία που δικαιολογούν αισιόδοξες προβλέψεις για την 
αντιμετώπιση δυσχερειών και την εκμετάλλευση των ευκαιριών που 
προσφέρει η ενιαία ευρωπαϊκή και διεθνής αγορά.
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